

ВЫСШАЯ ПАРТИЙНАЯ ШКОЛА при ЦК ВКП(б)

Э. Н. БУРДЖАЛОВ

**СОВЕТСКИЙ СОЮЗ
В БОРЬБЕ ЗА ЗАВЕРШЕНИЕ СТРОИТЕЛЬСТВА
СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА
И ПРОВЕДЕНИЕ СТАЛИНСКОЙ КОНСТИТУЦИИ
(1935—1937 гг.)**

Лекции, прочитанные
в Высшей партийной школе
при ЦК ВКП(б)

МОСКВА 1951

ВЫСШАЯ ПАРТИЙНАЯ ШКОЛА при ЦК ВКП(б)

Кафедра истории СССР

Э. Н. БУРДЖАЛОВ

**Советский Союз
в борьбе за завершение строительства
социалистического общества
и проведение Сталинской Конституции**

(1935—1937 гг.)

Лекции, прочитанные
в Высшей партийной школе
при ЦК ВКП(б)



Оцифровано издательской группой
МЛРД «РАБОЧИЙ ПУТЬ»

МОСКВА 1951

Переход к периоду завершения строительства социалистического общества. VII съезд Советов

В итоге осуществления ленинско-сталинской политики индустриализации страны и коллективизации сельского хозяйства в нашей стране были окончательно ликвидированы капиталистические элементы, а единолично-крестьянский сектор оттеснен на второстепенные позиции. Уже к началу 1934 года удельный вес социалистической системы хозяйства в области промышленности составлял 99 проц., в посевных площадях зерновых культур — 84,5 процента. Социалистический сектор стал безраздельно господствующей силой во всех отраслях народного хозяйства, во всех сферах экономической деятельности: в промышленности, в сельском хозяйстве, на транспорте, в банково-кредитном деле, в товарообороте.

Особенно большое значение имело то, что вслед за рабочим классом на путь социализма прочно встало трудовое крестьянство. «Факты говорят, — указывал И. В. Сталин, — что наше советское крестьянство окончательно отчалило от берегов капитализма и пошло вперед в союзе с рабочим классом — к социализму. Факты говорят, что мы уже построили фундамент социалистического общества в СССР и нам остается лишь увенчать его надстройками, — дело, несомненно, более легкое, чем построение фундамента социалистического общества»¹.

Победа социализма коренным образом изменила социальный облик населения СССР. С 1929 по 1935 год число рабочих и служащих в общем составе населения повысилось с 17,3 до 28,1 проц., а число крестьян-колхозников и кооперированных кустарей — с 2,9 до 45,9 процента. Рабочие и колхозники вместе стали составлять три четверти населения страны. В отличие от недавнего прошлого подавляющая масса населения страны была уже неразрывно связана с социализмом, работая непосредственно в социалистическом хозяйстве.

Так, успехи советской промышленности и сельского хозяйства обеспечили победу социализма в СССР. Пройдя период социалистической индустриализации страны и коллективиза-

¹ И. В. Сталин. Соч. т. 13, стр. 324—325.

ции сельского хозяйства, Советский Союз вступил в новый период развития, в период завершения строительства социалистического общества.

В самом начале нового периода в жизни Советской страны — с 28 января по 6 февраля 1935 года — заседал очередной VII Всесоюзный съезд Советов. В отчетном докладе правительства Союза ССР В. М. Молотов показал картину грандиозных достижений советского народа за четыре года, прошедшие со времени VI съезда Советов. Главное состояло в том, что фундамент социалистического общества в СССР был уже построен. «...Из России нэповской будет Россия социалистическая», — таков был основной завет Ленина. «И вот мы, — отмечал В. М. Молотов, — можем теперь сказать: Россия нэпowsкая стала Россией социалистической! Наша страна преобразовалась. В основном эта великая задача, поставленная Лениным, нами осуществлена. Клятва, данная ушедшему Ленину 11 лет тому назад товарищем Сталиным, выполнена».

В. М. Молотов отметил, что подъем народного хозяйства СССР нашел отражение и в народном доходе страны, который за последние четыре года увеличился на 59 проц., и в государственном бюджете, возросшем за этот срок в четыре с половиной раза. Рост социалистической экономики был налицо как в основных промышленных центрах, так и в недавно еще совершенно отсталых и отдаленных сельскохозяйственных районах страны. Ведущая роль крупной социалистической промышленности в народном хозяйстве страны еще больше возросла. Новых успехов добилось социалистическое сельское хозяйство. Наряду с подъемом народного хозяйства шел подъем культурного строительства.

Победы Советского Союза явились результатом мудрой политики партии и Советского правительства, направляемой товарищем Сталиным. Один за другим выходили на трибуну делегаты VII Всесоюзного съезда Советов, выражая свое полное согласие с политикой партии и Советского правительства, свою любовь и преданность великому Сталину. Делегаты вскрывали недостатки хозяйственного и культурного строительства, вносили предложения, направленные на их устранение. VII съезд Советов единодушно постановил: «Одобрить целиком и полностью внешнюю и внутреннюю политику и практическую деятельность Правительства Союза ССР».

VII съезд Советов заслушал и обсудил доклад Г. К. Орджоникидзе о работе Наркомата тяжелой промышленности, в ведение которого входили такие важнейшие отрасли промышленности, как машиностроение, орудия обороны, черная и

цветная металлургия, уголь, нефть и все другие виды топлива, основные электростанции, химическая, резиновая, золото-добычающая промышленность, промышленность строительных материалов. Доклад Г. К. Орджоникидзе и прения по нему ярко показали, каких огромных успехов добилась тяжелая промышленность. За четыре года, прошедшие с VI съезда Советов, основные фонды тяжелой промышленности выросли в три с лишним раза; в тяжелую промышленность было вложено свыше 30 млрд. рублей. Выработка электроэнергии возросла за это время на 145 проц., добыча угля — на 90 проц., добыча нефти — на 35 проц., выплавка чугуна — на 108 проц., продукция химической промышленности — на 145 процентов.

Советская машиностроительная промышленность, продукция которой с 1931 по 1934 год выросла на 158 проц., стала производить собственными силами самые сложные машины, снабжая ими все отрасли народного хозяйства СССР. За десять лет, с 1922 по 1931 год, Советская страна ввезла из-за границы 86 тыс. тракторов. А за четыре года, с 1931 по 1934 год, советская промышленность дала сельскому хозяйству 248 тыс. тракторов, 30 тыс. комбайнов, 52 тыс. автомобилей, огромное количество плугов, сеялок, жаток, молотилок и других сельскохозяйственных орудий, свыше 5 млн. тонн различных удобрений. Тяжелая промышленность обеспечила транспорт новыми паровозами, вагонами, электровозами, рельсами. Она вооружила рабоче-крестьянскую Красную Армию первоклассными орудиями обороны.

VII съезд Советов единогласно признал работу Наркомата тяжелой промышленности вполне удовлетворительной и предложил Президиуму ЦИК обсудить вопрос о возможности награждения наиболее отличившихся работников тяжелой промышленности.

VII Всесоюзный съезд Советов не только отметил достижения. Он сосредоточил свое внимание на решении новых задач. На съезде Советов выступали хозяйственники, инженеры, рабочие, которые подвергли резкой критике недостатки в работе тяжелой промышленности, вскрыли имеющиеся резервы и ресурсы, чтобы, использовав их, двинуть тяжелую промышленность вперед и досрочно выполнить план второй пятилетки.

VII съезд Советов специально обсудил вопрос о мероприятиях по укреплению и развитию животноводства. Он отметил, что хотя в 1934 году животноводство встало на путь подъема, оно все еще остается наиболее отсталой отраслью сельского хозяйства; особенно в неудовлетворительном состоянии находилось коневодство и овцеводство; на низком уровне продолжала оставаться продуктивность скота, плохо

обстояло дело с производством кормов и пастбищным хозяйством, с ветеринарным и зоотехническим обслуживанием животноводства. Успешно разрешив зерновую проблему, партия и Советское правительство выдвинули теперь на первый план проблему животноводства. Они поставили задачу — увеличить продукцию животноводства к концу второй пятилетки в два с четвертью раза.

Съезд Советов указал, что решающим мероприятием в борьбе за дальнейший подъем животноводства должно быть увеличение и укрепление животноводческих колхозных товарных ферм и упрочение животноводческих совхозов. Животноводческие колхозные фермы необходимо было сделать одним из важнейших участков общественного хозяйства колхозов, важным средством повышения богатства колхозов и обеспечения заинтересованности колхозников. Не должно было остаться ни одного колхоза, в котором не было бы животноводческой товарной фермы.

В 1935 году впервые было выдвинуто такое мощное средство подъема животноводства, как государственный план. VII съезд Советов обязал все советские организации развернуть работу по выполнению государственного плана развития животноводства и мобилизовать на это широчайшие массы колхозников и крестьян-единоличников.

Решения VII съезда Советов были направлены на дальнейшее развитие промышленности и сельского хозяйства СССР, на укрепление экономических основ победившего социализма.

Наряду с этим съезд Советов поставил в порядок дня вопрос о дальнейшем укреплении и расширении политических основ советского строя. Победа социалистической индустриализации страны и коллективизации сельского хозяйства способствовала росту политической активности трудящихся и дальнейшему сживлению советской демократии. Число избирателей в Советы от одной избирательной кампании к другой росло. Кампания по выборам в Советы, происходившая в 1934 году, явилась новым ярким свидетельством торжества советской социалистической демократии.

Советская Конституция лишила избирательных прав лишь эксплуататорские элементы и наиболее враждебных пролетариату прислужников старого строя (бывших полицейских, жандармов, попов и т. п.). Число этих «лишенцев» непрерывно сокращалось. Советская власть все ближе подходила к введению всеобщего избирательного права. В 1934 году избирательным правом пользовались уже 97,5 проц. взрослого населения страны. Ни в одной капиталистической стране не было и быть не могло такого широкого избирательного права,

какое с первых дней Советской власти существовало в нашей стране. Даже в тех странах капитализма, где формально провозглашено всеобщее избирательное право, огромные массы трудящегося населения посредством множества ограниченных лишаются права голоса.

В капиталистических странах лишь незначительная часть избирателей принимает участие в голосовании. Наоборот, в СССР непрерывно, из года в год росла активность избирателей. Если в 1926 году в выборах участвовало 51 проц. избирателей, а в 1929 году — 64 проц., то в 1934 году процент участия избирателей в выборах поднялся до 85.

В связи с победой социализма в СССР встал вопрос о дальнейшей демократизации избирательной системы и о необходимости в этих целях внести изменения в действующую Советскую Конституцию. Конституция Советского Союза уже не соответствовала новому соотношению классовых сил, ибо она была принята до победы социализма в стране. Центральный Комитет ВКП(б) по инициативе И. В. Сталина принял решение о внесении некоторых изменений в Конституцию Союза ССР и поставил этот вопрос перед VII съездом Советов.

С докладом о внесении изменений в Конституцию СССР на съезде Советов выступил В. М. Молотов. Он отметил, что отдельные части Советской Конституции уже устарели: социалистическое строительство сделало за последние годы огромный шаг вперед, в нынешней Конституции не отражены и не могли быть отражены громадные изменения, произшедшие в социально-экономическом облике Советской страны.

Решающее значение имело то обстоятельство, что в СССР изменилось соотношение между социалистической и частной собственностью. Частная собственность составляла лишь 4 проц. всей суммы средств производства в стране. Общественная социалистическая собственность победила во всех отраслях народного хозяйства, победила в городе и деревне. «Наша страна,— указывал В. М. Молотов,—коренным образом перестроилась в своей социально-экономической основе, преобразовавшись в страну социалистическую». Этот важнейший исторический факт должен был получить законодательное оформление в Советской Конституции.

Советское государство могло теперь отменить всякие ограничения в выборах в Советы, введенные в свое время в качестве временных мер в борьбе с эксплуататорами, и перейти к полному всеобщему избирательному праву. Оно могло заменить не вполне равные выборы равными выборами. Известное преимущество на выборах за рабочими в сравнении с крестьянами было установлено тогда, когда крестьяне являлись еще мелкими собственниками, а в деревне было сильно

влияние кулачества; нужно было усилить руководящую роль рабочего класса в Советском государстве, укрепить Советскую власть. Вступление подавляющего большинства крестьян в колхозы в корне изменило положение. Коренная разница между рабочими и крестьянами исчезла, и это должно было привести к устраниению разницы в их избирательных правах.

Одновременно вставал вопрос и о замене многостепенных выборов — прямыми и открытых выборов — закрытыми. Переход к прямым и закрытым выборам имел целью еще выше поднять авторитет органов Советской власти и укрепить их связь с массами. Введение прямых и закрытых выборов устанавливало еще одну форму серьезной проверки связи органов Советской власти с широкими массами трудящихся. Все это должно было способствовать дальнейшей демократизации Советского социалистического государства.

VII съезд Советов единогласно признал правильным и своевременным предложение Центрального Комитета ВКП(б) о внесении некоторых изменений в Конституцию Союза ССР. VII съезд Советов решил, что эти изменения должны ити в направлении: а) дальнейшей демократизации избирательной системы в смысле замены не вполне равных выборов равными, многостепенными — прямыми, открытых — закрытыми; б) уточнения социально-экономической основы Конституции в смысле приведения Конституции в соответствие с нынешним соотношением классовых сил в СССР (создание новой социалистической индустрии, разгром кулачества, победа колхозного строя, утверждение социалистической собственности как основы советского общества и т. п.).

Съезд Советов предложил ЦИК СССР избрать конституционную комиссию, которой поручить выработать новый текст Конституции. Съезд постановил очередные выборы в органы Советской власти провести на основе новой избирательной системы. Закрывая VII съезд Советов, М. И. Калинин подчеркнул огромное значение решения съезда о внесении некоторых изменений в Конституцию СССР. «Политический смысл этой реформы ясен, — сказал он. — Это результат победы диктатуры пролетариата, выросшей мощи трудового населения Союза, выросшей уверенности народов Союза ССР в том, что дальнейшее развитие советского демократизма обеспечит еще большие успехи социализма и ускорит ликвидацию враждебных классовых сил. Эту уверенность разделяет и Центральный комитет Всесоюзной коммунистической партии, который от имени партии внес на съезд это предложение».

Решения VII Всесоюзного съезда Советов отразили переход Советской страны к новому периоду развития — периоду

завершения строительства социалистического общества. В этот период в полной мере развернулось действие новых закономерностей общественного развития, присущих социализму. Это открыло перед советским народом новые перспективы, обеспечило невиданно быстрые темпы экономического и культурного развития страны.

Как отмечает И. В. Сталин, производственные отношения при социализме находятся в полном соответствии с состоянием производительных сил, ибо общественный характер процесса производства подкрепляется общественной собственностью на средства производства; социалистическое производство не знает периодических кризисов перепроизводства и связанных с ними нелепостей. «...Производительные силы развиваются здесь ускоренным темпом, так как соответствующие им производственные отношения дают им полный простор для такого развития»¹.

Вот почему с победой социализма советская экономика стала развиваться особенно быстрыми темпами. Одновременно началось еще более быстрое движение вперед и во всех других областях общественной жизни.

Ускорение темпов общественного развития, быстрота социалистических преобразований и движение нашей страны от социализма к коммунизму зависели от вовлечения в социалистическое строительство широких народных масс, от активности и инициативы трудящихся, руководимых партией и Советским государством. В период завершения строительства социалистического общества поднялось на новую ступень и приняло новые формы социалистическое соревнование; самые широкие массы населения включились в активную политическую жизнь и социалистическое строительство.

В январе 1933 года в докладе об итогах первой пятилетки И. В. Сталин указывал, что на основе освоения новой техники можно добиться того, «чтобы, скажем, ко второй половине второй пятилетки взять новый мощный разбег как в области строительства, так и в области прироста промышленной продукции»². Сталинское предвидение полностью оправдалось. Во второй половине второй пятилетки начался новый мощный подъем в развитии советской экономики, обеспечивавший завершение строительства социалистического общества.

Таким образом, к началу 1935 года, к VII съезду Советов, социалистическая система стала безраздельно господствующей и единственно командующей силой во всех областях

¹ История ВКП(б). Краткий курс, стр. 122.

² И. В. С т а л и н . Соч., т. 13, стр. 186.

советской экономики. VII Всесоюзный съезд Советов наметил дальнейшие задачи в развитии промышленности и сельского хозяйства СССР и вынес решение о внесении изменений в Конституцию СССР в направлении дальнейшей демократизации избирательной системы и уточнения социально-экономической структуры общества, в соответствии с новым соотношением классовых сил. Советский Союз вступил в период завершения строительства социалистического общества и проведения новой Конституции.

Стахановское движение и дальнейший подъем промышленности и транспорта

Мощный подъем народного хозяйства СССР в период завершения построения социалистического общества был достигнут на основе успешного овладения новой техникой. И. В. Сталин на январском Пленуме ЦК ВКП(б) в 1933 году поставил вопрос о необходимости во второй пятилетке дополнить пафос нового строительства пафосом освоения новых заводов и новой техники; он поставил вопрос о поднятии производительности труда и сокращении себестоимости. На решение этих задач и были направлены усилия партийных и советских организаций, инженерно-технического персонала и рабочих.

Постановлением Советского правительства был установлен обязательный технический минимум для рабочих ведущих специальностей тяжелой промышленности. К началу 1935 года в кружках техминимума на предприятиях тяжелой промышленности обучалось 700 тыс. рабочих. Наряду со сдачей государственных технических экзаменов по инициативе комсомольских и профсоюзных организаций развернулось движение за сдачу общественных технических экзаменов. Плодотворно работало общество «За овладение техникой», объединявшее в своих рядах до полутора миллиона человек. Все это способствовало повышению технического уровня рабочего класса и выделению из его среды передовиков промышленности, успешно овладевавших новой техникой.

Однако рост кадров не поспевал за развитием техники. Все отрасли народного хозяйства СССР были обильно снабжены передовой техникой. Промышленность, сельское хозяйство и транспорт получали все в больших количествах новые первоклассные машины, новое оборудование. Армия и флот приняли на вооружение новые пушки, танки, самолеты, военно-морские корабли и другие виды оружия. А людей, могущих оседлать эту технику, выжить из нее максимум того, что она может дать, нехватало. Это представляло большую

опасность. Дело осложнялось тем, что значительная часть работников переоценивала технику, считая, что техника сама сделает свое дело. «Необходимо было повернуть внимание наших работников от чрезмерного увлечения техникой, от недооценки значения кадров, — в сторону освоения техники, в сторону овладения техникой, в сторону всемерного усиления работы по выращиванию многочисленных кадров, способных оседлать технику и выжать из нее максимум эффекта»¹.

Исключительно большую роль в решении этой задачи сыграло выступление И. В. Сталина на выпуске академиков Красной Армии 4 мая 1935 года. В своем выступлении И. В. Сталин подвел итоги огромной работы, проделанной партией и Советским государством в строительстве социалистической промышленности и социалистического сельского хозяйства. Товарищ Сталин указывал, что Советская власть получила в наследство от старого времени отсталую технически, полуницью, разоренную страну, что в первое время своего существования Советская власть переживала жесточайший голод в области техники. Нехватало машин для индустрии. Не было машин для сельского хозяйства и транспорта. Надо было в кратчайший срок перевести нашу страну с рельс средневековья и темноты на рельсы современной индустрии и машинизированного сельского хозяйства и тем укрепить в стране социализм. Иначе страна могла растерять свою независимость и стать объектом игры империалистических держав.

Партия и Советское государство взялись за осуществление индустриализации страны и коллективизации сельского хозяйства и, преодолев трудности и яростное сопротивление врага, добились в этом отношении громадных успехов. Советская страна изжила в основном голод в области техники. Но Советская страна стала ощущать резкий недостаток в кадрах, умеющих управлять этой техникой и двигать ее вперед. И. В. Сталин поставил в связи с этим новую задачу.

«Раньше мы говорили, — отмечал И. В. Сталин, — что «техника решает все». Этот лозунг помог нам в том отношении, что мы ликвидировали голод в области техники и создали широчайшую техническую базу во всех отраслях деятельности для вооружения наших людей первоклассной техникой. Это очень хорошо. Но этого далеко и далеко недостаточно. Чтобы привести технику в движение и использовать ее до дна, нужны люди, овладевшие техникой, нужны кадры, способные освоить и использовать эту технику по всем правилам искусства. Техника без людей, овладевших техникой, — мертва.

¹ История ВКП(б). Краткий курс, стр. 322.

Техника во главе с людьми, овладевшими техникой, может и должна дать чудеса»¹.

Прежний лозунг «техника решает все» отражал уже пройденный этап. И. В. Сталин указывал, что этот лозунг должен быть заменен теперь новым: «кадры решают все».

И. В. Сталин предлагал ликвидировать бездушно-бюрократическое отношение к работникам, ценить людей, кадры, заботливо относиться к ним, выращивать кадры, помогать им в работе, поощрять их успехи, выдвигать их вперед.

«Надо, наконец, понять, — говорил И. В. Сталин, — что из всех ценных капиталов, имеющихся в мире, самым ценным и самым решающим капиталом являются люди, кадры. Надо понять, что при наших нынешних условиях «кадры решают все». Будут у нас хорошие и многочисленные кадры в промышленности, в сельском хозяйстве, на транспорте, в армии, — наша страна будет непобедима. Не будет у нас таких кадров — будем хромать на обе ноги»².

Историческое значение выступления И. В. Сталина на выпуске академиков Красной Армии состоит в том, что оно повернуло внимание всех партийных и советских организаций к проблеме кадров, явилось могучим толчком для решения этой важнейшей задачи социалистического строительства. Лозунг «кадры решают все» выражал сталинскую заботу о людях. Он обязывал каждого руководителя усилить внимание к кадрам, призывал каждого работника, которому поручена техника, быстрее и лучше овладевать ею, выжимать из нее максимум эффекта.

В ответ на призыв И. В. Сталина осенью 1935 года поднялось мощное стахановское движение. Забойщик шахты «Центральная-Ирмино» Алексей Стаханов рассказывал: «Когда я прочел речь товарища Сталина на выпуске слушателей Военной Академии от 4 мая, мне пришлось крепко подумать над тем, что надо сделать для повышения производительности труда, для полного использования всей техники. Ведь Донбасс за последние годы вооружен очень большим количеством машин и механизмов. Ведь наш отбойный молоток советского производства работает очень хорошо, — надо только его загрузить. Приближался Международный юношеский день, и мне захотелось ознаменовать этот день рекордом в области повышения производительности труда».

В ночь на 31 августа Стаханов с двумя крепильщиками спустился в лаву. Он вырубил за смену 102 тонны угля, перевыполнив обычные тогда нормы в 14 раз. Через два дня спустился в шахту партторг Дюканов, затем комсомолец Конце-

¹ И. Стalin. Вопросы ленинизма, стр. 490. Изд. 11.

² Там же, стр. 491.

далов. Они дали еще более высокие нормы выработки. Так по инициативе передовых рабочих и при поддержке местных партийных организаций возникло движение, которому предстояло великое будущее.

Партия и Советское правительство сразу оценили его огромное значение, поддержали почин передовых рабочих и распространили его по всей стране. 12 сентября 1935 года Г. К. Орджоникидзе послал телеграмму горнякам Донбасса: «Это замечательное движение героев угольного Донбасса, большевиков, партийных и непартийных, — новое блестящее доказательство, какими огромными возможностями мы располагаем и как отстали от жизни те горе-руководители, которые только и ищут объективных причин для оправдания своей плохой работы, плохого руководства...

Прошу передать мой братский привет замечательным людям угольного Донбасса, осуществляющим на практике указование вождя нашей партии великого Сталина, что люди социалистической страны, овладевшие техникой, могут творить чудеса».

Начавшееся в Донбассе, в угольной промышленности, стахановское движение с невиданной быстротой охватило всю промышленность, распространилось на транспорт, а затем перебросилось и в сельское хозяйство. В каждой отрасли промышленности появились свои стахановцы: в автомобильной промышленности — Бусыгин, в обувной — Сметанин, в лесной — Мусинский, в текстильной — Евдокия и Мария Виноградовы, на транспорте возникло движение, названное криконосовским, по имени машиниста-стахановца Криконоса.

Вот что рассказывал о стахановском движении московский рабочий Иван Гудов. «В сентябре прославился Стаханов. Старые нормы взлетели на воздух. На нашем заводе стахановцев еще не было. Зато были разговорчики: «Станки делать — это тебе не уголь копать!» Я решил установить рекорд. Много раз проверял. Достал две фрезы. Работал ночью. Сделал восемь норм, а до смены далеко... Рабочие увидели, что и у нас возможны стахановские темпы. Закипела работа на заводе. Каждый день приносил все новые и новые успехи».

Вести о стахановских рекордах быстро облетали всю страну. С каждым днем становились известными все новые и новые имена стахановцев, все новые и новые нормы высокой производительности труда; уже появились целые отряды передовиков промышленности и транспорта, перекрывавшие достижения пионеров стахановского движения.

Кто такие были первые стахановцы? Это были рядовые рабочие и работницы, вышедшие из самой толщи рабочего

класса. Это были люди, овладевшие техникой своего дела, свободные от консерватизма, смело ломавшие устаревшие технические нормы и создававшие новые, более высокие нормы. Это были советские патриоты, воспитанные большевистской партией, отдающие все свои силы и знания на то, чтобы добиться нового расцвета производительных сил, нового подъема своей советской социалистической Родины. Это были славные борцы за победу коммунизма в нашей стране.

Партия большевиков явилась вдохновителем и организатором славного почина стахановцев. Она превратила достижения одиночек в могучее, массовое движение, соединившее отдельные ручейки в один мощный поток, сметающий на своем пути все преграды и препятствия. Вчера имен стахановцев не знали даже на своем заводе; сегодня об их трудовых подвигах узнала вся страна. Инициатива передовиков была подхвачена тысячами рабочих и работниц и превратилась в кровное дело широких рабочих масс. Стахановское движение вызвало к жизни новый мощный трудовой подъем, охвативший весь рабочий класс Советского Союза.

Прошло немногим больше двух месяцев с тех пор, как зародилось стахановское движение. 14 ноября 1935 года в Большом зале Кремлевского дворца открылось первое Всеобщее совещание стахановцев. На нем присутствовало три тысячи стахановцев — рабочих всех отраслей тяжелой, легкой, пищевой и лесной промышленности и железнодорожного транспорта. В его работах принимали участие И. В. Сталин и его соратники. С трибуны Всесоюзного совещания стахановцы промышленности и транспорта делились своим опытом, рассказывали о своей жизни, о своих достижениях и вскрывали недостатки, мешающие развертыванию стахановского движения и дальнейшему подъему социалистической промышленности. С трибуны совещания они обращались с горячими словами любви к великому вдохновителю и организатору всех побед советского народа — товарищу Сталину.

И. В. Сталин и его соратники внимательно прислушивались к речам стахановцев, задавали им вопросы, одобряли их выводы и предложения, радовались, когда стахановцы сообщали о своих достижениях и о том, как в связи с перевыполнением норм вырос их заработка. И. В. Сталин интересовался, хватает ли станков, какого коэффициента использования полезного объема доменной печи достигли стахановцы, сколько стали они дают за одну плавку, почему низка производительность врубовых машин, подтверждал, что суть успеха стахановцев Донбасса в том, что разделили труд забойщиков и крепильщиков.

Вся работа Всесоюзного совещания стахановцев проходила в обстановке тесного единства и дружеской связи руководителей партии и правительства и рядовых рабочих и работниц. Горячим одобрением были встречены на совещании речи Молотова, Ворошилова, Орджоникидзе, Кагановича, Микояна, Жданова, Хрущева. Всеобщее ликовование вызвала мудрая речь И. В. Сталина. В заключение своей речи И. В. Stalin отметил, какое значение имеет совещание стахановцев с точки зрения накопления и передачи громадного практического опыта миллионов трудящихся, строящих новую жизнь. И. В. Stalin напомнил указание великого Ленина, что настоящими руководителями-большевиками могут быть только такие руководители, которые умеют не только учить рабочих и крестьян, но и учиться у них; руководители, пренебрегающие опытом миллионов, не могут считаться настоящими руководителями. И. В. Stalin сказал:

«Что вы, члены настоящего совещания, кое-чему поучились здесь, на совещании, у руководителей нашего правительства, — этого я не стану отрицать. Но нельзя отрицать и того, что и мы, руководители правительства, многому поучились у вас, у стахановцев, у членов настоящего совещания. Так вот, спасибо вам, товарищи, за учебу, большое спасибо!»¹.

В речи на совещании стахановцев И. В. Stalin раскрыл великое историческое значение стахановского движения, его корни и источники, его задачи и перспективы. Он характеризовал стахановское движение как новый, высший этап социалистического соревнования. Почему новый, почему высший? Первый этап социалистического соревнования не обязательно был связан с новой техникой, да и самой новой техники почти не было, когда началось социалистическое соревнование. Наоборот, нынешний этап социалистического соревнования обязательно связан с новой техникой; оно немыслимо без новой, высшей техники. Стахановское движение «ломает старые взгляды на технику, ломает старые технические нормы, старые проектные мощности, старые производственные планы и требует создания новых, более высоких технических норм, проектных мощностей, производственных планов. Оно призвано произвести в нашей промышленности революцию. Именно поэтому оно, стахановское движение, является в основе своей глубоко революционным»².

Новый этап социалистического соревнования — стахановское движение — соответствовал новому периоду в жизни Советской страны, периоду завершения строительства социали-

¹ И. Stalin. Вопросы ленинизма, стр. 505—506.

² Там же, стр. 494.

стического общества. Социализм создает более высокие нормы производительности труда и дает возможность обществу получать неизмеримо больше продуктов, чем это имело место при капитализме. Стахановское движение и дало те высокие нормы производительности труда, которые характерны для социализма.

«Значение стахановского движения состоит в том, — говорил И. В. Сталин, — что оно является таким движением, которое ломает старые технические нормы, как недостаточные, перекрывает в целом ряде случаев производительность труда передовых капиталистических стран и открывает, таким образом, практическую возможность дальнейшего укрепления социализма в нашей стране, возможность превращения нашей страны в наиболее зажиточную страну»¹.

Но стахановское движение не только способствует укреплению социализма. И. В. Сталин показал, что стахановское движение подготавливает условия для перехода от социализма к коммунизму. Коммунизм означает такой культурно-технический подъем рабочего класса, который уничтожает противоположность между умственным и физическим трудом и обеспечивает высокую производительность труда и полное изобилие предметов потребления, дающее возможность распределять их соответственно потребностям членов общества.

«Разве не ясно, что стахановцы являются новаторами в нашей промышленности, что стахановское движение представляет будущность нашей индустрии, что оно содержит в себе зерно будущего культурно-технического подъема рабочего класса, что оно открывает нам тот путь, на котором только и можно добиться тех высших показателей производительности труда, которые необходимы для перехода от социализма к коммунизму и уничтожения противоположности между трудом умственным и трудом физическим?»².

И. В. Сталин указал, что стахановское движение зародилось и развернулось самопроизвольно, снизу, и именно потому оно является наиболее жизненным и непреодолимым движением современности.

Стахановское движение являлось движением вполне наезревшим, оно только ждало толчка, чтобы вырваться на волю. Вот почему это движение так быстро распространилось по всей стране. Стахановское движение имело глубокие корни. Основой его явилось прежде всего коренное улучшение материального положения рабочих. И. В. Сталин говорил: «Жить стало лучше, товарищи. Жить стало веселее.

¹ И. Сталин. Вопросы ленинизма, стр. 494—495.

² Там же, стр. 496.

А когда весело живется, работа спорится. Отсюда высокие нормы выработки. Отсюда герои и героини труда»¹. Вторым источником стахановского движения явилось отсутствие эксплуатации. Советский человек работает на себя, на свой класс, на свое общество. И если он работает хорошо и дает обществу то, что может дать, — он овеян славой. Третьим источником стахановского движения было наличие новой техники. Резко повышая нормы выработки, стахановцы опирались на новую технику. Необходимым условием возникновения и роста стахановского движения явилось создание кадров рабочих и работниц, способных освоить эту технику и двинуть ее вперед.

Товарищ Сталин вскрыл основные препятствия, мешающие развитию стахановского движения, и наметил задачи его дальнейшего развертывания. И. В. Сталин указал, что задача состоит в том, чтобы развернуть стахановское движение и распространить его вширь и вглубь, на все области и районы СССР; для этого нужно было обуздить те элементы из хозяйственных и инженерно-технических работников, которые упорно цепляются за старое и мешают развитию стахановского движения. Необходимо помочь перестроиться и возглавить стахановское движение тем хозяйственникам, инженерам, техникам, которые сочувствуют этому движению, но не сумели еще встать во главе его.

Речь И. В. Сталина сыграла огромную роль в дальнейшем развитии стахановского движения. Она вызвала волну нового трудового подъема рабочего класса. Участники Всесоюзного совещания стахановцев в своем обращении И. В. Сталину писали: «Мы несем с собой искры сталинского пламени и понесем их в массы. Со сталинской настойчивостью мы будем добиваться социалистической производительности труда. Мы будем выращивать зерна коммунизма, которые Вы своей прозорливостью разглядели в стахановском движении».

Всесоюзное совещание стахановцев показало, что в Советском Союзе создан новый тип передового культурного рабочего социалистического общества.

Ф. Энгельс писал: «Общее ведение производства силами всего общества и вытекающее отсюда новое развитие производства будет нуждаться в совершенно новых людях и создаст их»². Развитие стахановского движения явилось ярким подтверждением этого.

¹ И. Сталин. Вопросы ленинизма, стр 499

² К. Маркс и Ф. Энгельс. Соч., т. V, стр. 478.

После Всесоюзного совещания стахановцев стахановское движение быстро пошло вперед, охватив новые слои рабочего класса. Теперь уже не стало предприятия, где бы не было стахановцев. На родине стахановского движения целые смены переходили на стахановские методы работы. Среднесуточная добыча угля за стахановскую смену поднималась на 40, 60, а иногда и на 120—130 процентов.

Рабочие-стахановцы опрокидывали старые технические нормы, составленные в расчете на слабую технику и отсталость кадров или построенные на опыте капиталистических стран. Эти нормы были освящены «авторитетом» науки, о них писали в учебниках, по которым учились целые поколения специалистов. Но стахановцы перекрыли эти нормы и дали новые нормы, соответствующие новому, социалистическому хозяйству.

Вот что говорил Г. К. Орджоникидзе о достижениях молодого сталевара Макара Мазая: «Я очень долго занимался металлургией. Профессора и академики нам прямо голову забивали, что больше чем 4 т с одного квадратного метра площади пода мартеновской печи дать не можем. А какой-то комсомолец Мазай ахнул и дал 12 т! Вот тебе вся академия! Да и не только наши академики, но и американцы и никто в мире такого съема с квадратного метра площади пода печи не давал. Но, может быть, это было лишь один раз? Нет, в течение 25 дней он давал по 12 т — этого нигде в мире нет».

Однако многие руководители все еще недооценивали огромного значения стахановского движения, не понимали необходимости, опираясь на это движение, решительно перестроить и поднять на новую ступень работу промышленности. Задача состояла в том, чтобы, использовав опыт стахановцев, по-новому провести разделение труда и организовать технологический процесс, умело планировать работу каждого участка, цеха, предприятия, пересмотреть старые технические нормы, уже перекрытые жизнью, практикой.

Многие хозяйственники, инженеры и техники находились в пленах старых технических норм и заниженных проектных мощностей и не возглавили почины стахановцев. Нужно было решительно изменить такое положение и на этой основе добиться дальнейшего развития стахановского движения, двинуть вперед промышленность и транспорт. В решении этих задач большую роль сыграл пленум ЦК ВКП(б), состоявшийся в конце декабря 1935 года. Это был необычный пленум ЦК ВКП(б). В работах декабрьского Пленума ЦК ВКП(б) участвовало около трех тысяч хозяйственников, инженеров, техников, рабочих-стахановцев. В течение нескольких дней пленум обсуждал доклад Г. К. Орджоникидзе о работе про-

мышленности и транспорта в связи со стахановским движением.

Декабрьский Пленум ЦК ВКП(б) отметил, что стахановское движение означает новую организацию труда, рационализацию технологических процессов, правильное разделение труда в производстве, обеспечение быстрого роста производительности труда, подъем культурно-технического уровня рабочего класса, ломающий старые технические нормы. «Необходимо, — отмечалось Пленумом ЦК ВКП(б), — заменить нынешние технические нормы, как устаревые, более высокими нормами и изменить соответственно нормы выработки в сторону некоторого их повышения с тем, однако, чтобы в условиях прогрессивной сделанности нынешние расценки были сохранены, а фонд заработной платы ввиду роста стахановского движения был увеличен». ЦК ВКП(б) отметил необходимость при установлении норм выработки исходить из строгой проверки производственных возможностей цеха и предприятия и учета передового опыта стахановцев.

ЦК ВКП(б) поставил задачу — шире распространить массовое стахановское движение в промышленности и на транспорте и устранить все препятствия, стоящие на его пути. Он подробно определил задачи стахановского движения в отдельных отраслях тяжелой, легкой, пищевой и лесной промышленности и на железнодорожном транспорте. В целях повышения технических знаний стахановцев и подъема культурно-технического уровня рабочего класса до уровня работников инженерно-технического труда было решено создать специальные технические курсы для рабочих (без отрыва от производства), расширять круг рабочих, подлежащих обязательному обучению техническому минимуму, с тем чтобы впоследствии сделать это обучение обязательным для всех рабочих. В частности, было предложено в ближайшие три-четыре года охватить технической учебой всех рабочих тяжелой промышленности.

Работа промышленности в 1936 году прошла под знаком выполнения решений декабрьского Пленума ЦК ВКП(б). Во всех отраслях промышленности было приступлено к пересмотру норм выработки. Одновременно началась коренная перестройка всей работы предприятий с учетом опыта стахановского движения; разоблачались предельские «теории», выявлялись все новые резервы производственных мощностей, изменялись методы руководства и система взаимоотношений между цехами и предприятиями, по-новому организовывалась работа конструкторских бюро и отделов снабжения. Была объявлена самая решительная борьба всем консерваторам, живущим вчерашним днем и не желавшим овладевать новыми

знаниями и новыми навыками работы. В связи с развитием стахановского движения огромный размах принял массовая техническая учеба рабочих.

1936 год был первым стахановским годом. Он принес большие успехи промышленности. Развитие стахановского движения привело к новому росту производительности труда и увеличению выпуска промышленной продукции.

В результате улучшения руководства промышленностью и развития стахановского движения план 1936 года — четвертого года пятилетки — был выполнен с значительным превышением. Промышленность СССР за один 1936 год увеличила выпуск валовой продукции на 30 проц. и почти достигла уровня производства, намечавшегося на последний год пятилетки.

Ведущую роль попрежнему занимала тяжелая промышленность. Она давала наилучшие результаты по всем основным показателям и выполнила план второй пятилетки в четыре года. Больших успехов добилось советское машиностроение. Успешно справились со своими задачами работники черной металлургии. Они выполнили задачу, поставленную И. В. Сталиным, — добились превышения выплавки стали над выплавкой чугуна.

Значительных успехов добился к этому времени железнодорожный транспорт. Долгое время железнодорожный транспорт являлся отстающим участком советской экономики и не выполнял плана перевозок. Такое положение тормозило развитие всего народного хозяйства. Партия и Советское государство приняли решительные меры, чтобы преодолеть отставание железнодорожного транспорта. Промышленность снабдила транспорт новой техникой; увеличились капиталовложения в железнодорожный транспорт; на транспорт были направлены новые кадры. В начале 1935 года наркомом путей сообщения был назначен Л. М. Каганович.

30 июля 1935 года железнодорожников принимали руководители партии и правительства. На этом приеме выступил И. В. Сталин. В своей речи И. В. Сталин показал огромное государственное значение железнодорожного транспорта для Советской страны и необходимость установления твердого порядка и дисциплины в его работе. «...Развитие народного хозяйства такого громадного государства, — говорил И. В. Сталин, — невозможно без налаженного железнодорожного транспорта, связывающего и цементирующего в одно хозяйственное целое очаги и центры промышленности с областями и районами сельского хозяйства, дающего им сырье и продовольствие».

И. В. Сталин указывал, что «транспорт является конвейером, где важна работа каждого работника, каждого винтика. Когда вы это поймете, товарищи железнодорожники, когда вы установите слаженность всех частей, всех работников в механизме транспорта — это и будет настоящая, большевистская дисциплина». И. В. Сталин поставил перед работниками железнодорожного транспорта задачу — грузить 75—80 тыс. вагонов в сутки.

Речь И. В. Сталина явилась программой коренной перестройки всей работы железнодорожного транспорта. Десятки тысяч железнодорожников прониклись стремлением во что бы то ни стало выполнить задание вождя. Нужно было прежде всего ликвидировать крушения и аварии на транспорте и ускорить оборот подвижного состава.

Работники железнодорожного транспорта повели решительную борьбу против консервативных руководителей и специалистов, засевших в научно-исследовательских институтах и правлениях дорог, доказывавших, что транспорт работает на пределе, что дальнейшее ускорение его работы невозможно. Эти рассуждения имели целью прикрыть плохую работу транспорта. Практика передовых железнодорожников наглядно опровергла измышления предельщиков.

К осени 1935 года техническая скорость движения на железнодорожном транспорте значительно возросла. Среднесуточный пробег паровозов увеличился. Работа железнодорожного транспорта особенно улучшилась в связи с развитием стахановского движения. Передовики железнодорожного транспорта показали высокие образцы производительности труда. За ними поднялись на борьбу за высокие показатели десятки тысяч других работников железнодорожного транспорта.

К первой годовщине со дня речи И. В. Сталина железнодорожный транспорт, руководимый Л. М. Кагановичем, пришел с большими победами. Среднесуточная погрузка в первом полугодии 1936 года составила 85,4 тыс. вагонов, что на 23,7 тыс. вагонов превысило среднесуточную погрузку первого полугодия 1935 года. Президиум ЦИК СССР удовлетворил просьбу рабочих и служащих крупнейших железных дорог об установлении ежегодно, в годовщину приема железнодорожников руководителями партии и правительства — 30 июля, Всесоюзного дня железнодорожного транспорта Советского Союза.

Таким образом, промышленность и железнодорожный транспорт СССР добились новых крупных успехов. Эти успехи были достигнуты в результате огромной работы, проделанной партийными, советскими и хозяйственными органами,

и самоотверженного труда самих рабочих, инженеров и техников. Важнейшим источником всех побед промышленности и транспорта явилось могучее стахановское движение, охватившее самые широкие массы рабочего класса. Овладение новой техникой дало возможность двинуть вперед промышленность и транспорт СССР невиданно быстрыми темпами.

Укрепление колхозного строя и дальнейшие успехи сельского хозяйства

В результате большой материально-технической помощи со стороны Советского социалистического государства и огромной работы, проведенной партийными и советскими органами, к началу 1935 года колхозы упрочились политически и добились больших успехов в деле организационно-хозяйственного укрепления: колхозы очистились от вражеских элементов; вырос крепкий колхозный актив, выдвинулась большая масса ударников колхозного производства; улучшилась организация труда в колхозах, укрепилась колхозная дисциплина. В стране было уже немало передовых колхозов, хорошо организовавших свое хозяйство.

Все это давало возможность поднять колхозное движение на новую ступень и, опираясь на уже имеющиеся результаты и накопленный опыт, добиться дальнейшего упрочения колхозного строя.

Главным звеном колхозного строительства является сельскохозяйственная артель. Она дает возможность правильно сочетать личные интересы колхозников с их общественными интересами. Только на основе дальнейшего укрепления этой наиболее правильной и понятной крестьянам формы колlettivного хозяйства можно было поднять на новую ступень колхозный строй. Вот почему вопрос о путях дальнейшего укрепления сельскохозяйственной артели стал в центре внимания партии и Советского государства.

В 1934 году ЦК ВКП(б) и Советское правительство вынесли решение о необходимости разработки нового Примерного устава сельскохозяйственной артели. Первый Примерный устав сельскохозяйственной артели был принят в 1930 году, в начальный период колхозного движения, когда колхозы еще не имели опыта ведения крупного общественного хозяйства. Этот устав правильно определил направление и задачи колхозного движения, и именно на основе его последовательного осуществления партия и Советское государство добились решающих успехов в коллективизации сельского хозяйства СССР. Однако устав 1930 года не учитывал огромного

опыта колхозного строительства в последующие годы. Он не соответствовал новому этапу колхозного движения, когда на первый план выдвинулись задачи организационно-хозяйственного укрепления колхозов.

Опираясь на богатейший опыт, накопленный колхозным движением в 1930—1934 годах, сельскохозяйственный отдел ЦК ВКП(б) и Наркомзем разработали проект нового Примерного устава сельскохозяйственной артели. Обсуждение и принятие этого проекта должно было происходить при самом активном участии самих колхозников. С этой целью в феврале 1935 года был созван II Всесоюзный съезд колхозников-ударников. Все колхозное крестьянство готовилось к этому съезду. Развернулось социалистическое соревнование на право посылки делегатов на съезд колхозников-ударников. В связи с созывом съезда колхозники и работники МТС брали на себя обязательства лучше подготовиться к весеннему севу.

Лучших передовиков сельского хозяйства направило колхозное крестьянство делегатами на II Всесоюзный съезд колхозников-ударников. Самую значительную группу делегатов составляли председатели и бригадиры колхозов. На съезде присутствовал производственный актив колхозов — инструкторы по качеству, заведующие хатами-лабораториями, колхозники-опытники. В числе делегатов были трактористы, комбайнеры, механики, мотористы. Это отражало огромные сдвиги, произошедшие за последние годы в колхозной деревне. 65 проц. делегатов съезда колхозников-ударников были беспартийные. Одну треть делегатов составляли женщины.

Второй съезд колхозников-ударников горячо приветствовал основоположник передовой советской сельскохозяйственной науки И. В. Мичурин. В своем приветствии съезду он писал: «В лице колхозника история земледелия всех времен и народов имеет совершенно новую фигуру земледельца, вступившего в борьбу со стихиями с чудесным техническим вооружением, воздействующего на природу со взглядом преобразователя. Этот совершенно новый тип земледельца рожден марксизмом, воспитан и поставлен на ноги большевизмом Ленина—Сталина».

На самом съезде колхозников выступил Т. Д. Лысенко. Он рассказал съезду о своих опытах по яровизации яровых и озимых хлебов и картофеля и показал огромное значение творческого содружества сельскохозяйственной науки с передовиками-колхозниками. «Сейчас, — сказал Лысенко, — как хлеб, как вода для жаждущего, необходимо вмешательство в работу селекции и генетики масс колхозников. Колхозная инициатива в этом деле необходима, без этого у нас будут только ученые специалисты-селекционеры, кустари-одиночки».

Горячим одобрением встретил съезд колхозников-ударников речь Лысенко, а когда ученый-новатор кончил свою речь, И. В. Сталин, присутствовавший на съезде, сказал на весь зал: «Браво, товарищ Лысенко, браво!».

На съезде колхозников-ударников обсуждался один вопрос: новый Примерный устав сельскохозяйственной артели. Проект нового устава обсуждался сначала на пленарном заседании съезда колхозников. Затем съезд для подробного рассмотрения устава выделил большую комиссию. В нее вошло 167 человек. В работах этой комиссии самое активное участие принимали руководители партии и правительства и особенно товарищ Сталин. Направляя работу комиссии, И. В. Сталин советовался с колхозниками, чтобы на основании тщательного учета их опыта правильно определить основы колхозной жизни. Так же как и в начале массового колхозного движения, на новом этапе колхозного строительства ярко проявилась сила и мудрость сталинского руководства. «Искусство руководства, — писал И. В. Сталин, — есть серьезное дело. Нельзя отставать от движения, ибо отстать — значит оторваться от масс. Но нельзя и забегать вперед, ибо забежать вперед — значит потерять массы и изолировать себя»¹.

Задача состояла в том, чтобы закрепить и развить сельскохозяйственную артель, в которой наиболее правильно сочетаются личные и общественные интересы колхозников. На заседании комиссии съезда колхозников-ударников И. В. Сталин высказывался против предложений некоторых товарищес, фактически выступавших за ликвидацию личного хозяйства колхозников. И. В. Сталин говорил: «Если у вас в артели нет еще изобилия продуктов и вы не можете дать отдельным колхозникам, их семьям все, что им нужно, то колхоз не может взять на себя, чтобы и общественные нужды удовлетворять и личные... Лучше исходить из того, что есть артельное хозяйство, общественное, большое, крупное и решающее, необходимое для удовлетворения общественных нужд, и есть наряду с ним небольшое личное хозяйство, необходимое для удовлетворения личных нужд колхозника... Сочетание личных интересов колхозников с общественными интересами колхозов — вот где ключ укрепления колхозов».

Товарищ Сталин предложил, учитывая конкретные условия отдельных районов страны, разбить колхозы по размерам приусадебных земель на четыре группы. При участии И. В. Сталина комиссия приняла ряд важных дополнений к Примерному уставу сельскохозяйственной артели — о выдаче колхозам акт^е на вечное владение землей, о правилах внут-

¹ И. В. Стalin. Соч., т. 12, стр. 199.

ренного распорядка в колхозах, о коневодческих фермах, о выделении участков под посевы кормовых культур, о подготовке работников хат-лабораторий и т. д. Выступая на заседании комиссии, И. В. Сталин сказал, обращаясь к колхозникам: «Мы с вами пишем законы. А устав — это высший закон, основной закон построения нового общества в деревне».

Второй Всесоюзный съезд колхозников-ударников единогласно одобрил Примерный устав сельскохозяйственной артели, представленный комиссией. Он предложил всем колхозам в трехмесячный срок на основе Примерного устава: 1) выработать устав своей артели; 2) обсудить и утвердить его на общем собрании артели с присутствием не менее $\frac{2}{3}$ членов; 3) зарегистрировать устав артели в районном исполнительном комитете Советов. Съезд закончился горячей овацией в честь великого творца колхозного строя — товарища Сталина. Эта овация означала одобрение мудрой политики партии и правительства, открывшей трудящимся города и деревни путь к новой жизни.

А. М. Горький писал в своем обращении к делегатам съезда колхозников-ударников: «Миллионы крестьян-колхозников узнают от вас о том, какие простые, хорошие люди вожди нашей страны, организаторы вашего труда; узнают, как прост и доступен мудрый товарищ Сталин, с утра до вечера присутствовавший среди вас; узнают, что эти вожди, бывшие рабочие, непоколебимые революционеры, желают только одного, стремятся только к единой величайшей цели, чтобы всему трудовому народу Союза Социалистических Республик жилось легко, богато, разумно, весело... Когда вы рассеете по всей стране варяд энергии, полученный вами на съезде, эта энергия в свою очередь повысит трудоспособность десятков миллионов людей...».

Примерный устав сельскохозяйственной артели, принятый съездом колхозников-ударников, 17 февраля 1935 года без всяких изменений был утвержден Совнаркомом СССР и Центральным Комитетом ВКП(б). Впоследствии основные пункты этого устава вошли в новую Конституцию СССР.

Новый устав правильно определил пути дальнейшего укрепления, развития колхозного строя и явился мощным рычагом подъема социалистического сельского хозяйства СССР, повышения урожайности социалистического земледелия и продуктивности животноводства.

Устав четко разрешал вопрос об основном средстве производства в сельском хозяйстве — о земле. Являясь общенонародной, государственной собственностью, земля закреплялась за артелью в бессрочное пользование, т. е. навечно. Были точно установлены размеры и границы земли, находя-

щейся в пользовании каждой артели, устранины черезсполо-
сица и дальнеземелье. Производить какие бы то ни было
сокращения колхозной земли запрещалось. Вместе с тем,
устанавливалось правильное землепользование и ликвидиро-
валась обезличка земли внутри самого колхоза, к каждой
полеводческой бригаде прикреплялся постоянный участок на
весь срок севаоборота. Определялись примерные размеры
приусадебной земли, находящейся в личном пользовании
колхозного двора.

Уставом сельскохозяйственной артели определялась орга-
низация и оплата труда в колхозах. В качестве основной про-
изводственной единицы колхоза закреплялась бригада. Устав
устанавливал распределение доходов между членами артели
по количеству и качеству затраченного труда, по трудодням.
Этим наносился окончательный удар мелкобуржуазной урав-
ниловке и создавались наилучшие условия для роста произво-
дительности колхозного труда.

Устав обязывал членов артели строго беречь колхозную
собственность и государственные машины, подчиняться по-
становлениям общего собрания и правления, соблюдать пра-
вила внутреннего распорядка, строго блюсти дисциплину
труда. Устав закрепил основы колхозной демократии, при ко-
торой высшим органом управления артели является общее
собрание ее членов.

После окончания съезда колхозников-ударников на основании Примерного устава сельскохозяйственной артели каждый колхоз вырабатывал и утверждал свой устав. Одновре-
менно состоялось торжественное вручение колхозам государ-
ственных актов на вечное пользование землей. Это было важ-
ное хозяйственно-политическое мероприятие. Получая акты
на вечное пользование землей, колхозники брали на себя обя-
зательства заботиться о повышении ее плодородия, обраба-
тывать ее по всем правилам агротехники, добиваться роста
урожайности всех культур.

Принятие нового устава соответствовало дальнейшему
укреплению колхозного строя и облегчало вступление в кол-
хозы еще оставшихся единоличников. За первое полугодие
1935 года в колхозы вступило 833 тыс. крестьянских хозяйств.
В 1935 году было коллективизировано 83,2 проц. крестьян-
ских хозяйств, в 1936 году — 90,5 процента. Коллективиза-
ция сельского хозяйства СССР почти полностью завершилась,
а сам колхозный строй упрочился. «В деревне, — отмечено в
Кратком курсе истории ВКП(б), — окончательно укрепился
колхозный строй. Этому сильно содействовали Устав сель-
скохозяйственной артели, принятый на II съезде
колхозников-ударников в феврале 1935 года, и закрепление

за колхозами всех обрабатываемых ими земель на вечное пользование¹.

Об укреплении и упрочении колхозного строя наглядно свидетельствовали итоги сельскохозяйственных работ. Опираясь на победу социалистического сельского хозяйства, Совнарком СССР и ЦК ВКП(б) в 1935 году впервые утвердили государственный план ярового сева. Колхозы успешно выполнили этот план. Вместе с тем они хорошо провели уборку хлебов и других культур и досрочно — на месяц раньше, чем в 1934 году, — выполнили план хлебозаготовок. Серьезные успехи были достигнуты и в повышении урожайности колхозных полей.

ПIONерами борьбы за высокую урожайность явились колхозницы, работавшие на производстве свеклы. Звеньевая колхоза имени Коминтерна, Киевской области, Мария Демченко в беседе с И. В. Сталиным на II съезде колхозников-ударников обещала добиться рекордного урожая свеклы — собрать 500 центнеров с гектара. 25 октября 1935 года она рапортовала товарищу Сталину о выполнении своего обещания. Ее звено сдало 523 центнера 70 килограммов чистой свеклы с гектара. Это в четыре раза превышало средний урожай свеклы. «Мы должны и будем бороться,—писала М. Демченко,— за то, чтобы покончить с низкими урожаями свеклы».

Урожай, собранный Демченко, не был единичным явлением. На Украине, в Курской и Воронежской областях РСФСР возникло в 1935 году движение пятисотниц, добившихся сбора 500 и выше центнеров свеклы с гектара.

Пятисотницы свекловичных полей были приглашены в Москву на празднование XVIII годовщины Великой Октябрьской социалистической революции. 10 ноября 1935 года они были приняты в Кремле руководителями партии и правительства. Это была замечательная встреча, ярко продемонстрировавшая силу освобожденного труда женщин. М. Демченко, ее подруга М. Гнатенко, 63-летняя Анна Кошевая, 16-летняя Анна Швыдко и другие передовые колхозницы рассказывали руководителям партии и правительства, как они добились рекордных урожаев.

Внимательно выслушав ударниц свекловичных полей, И. В. Сталин сказал: «Товарищи, то, что мы сегодня видели здесь, это кусок новой жизни, той жизни, которая называется у нас колхозной, социалистической жизнью. Мы слушали простые слова простых трудовых людей, как они боролись и преодолевали трудности для того, чтобы добиться успехов в деле соревнования. Мы слушали речи женщин не обычных, а, я бы

¹ История ВКП(б). Краткий курс, стр. 325.

сказал, женщин — героинь труда, потому что только героини труда могли добиться тех успехов, которых они добились... Только свободный труд, только колхозный труд мог породить таких героинь труда в деревне¹. И. В. Сталин ютмечал, что только колхозная жизнь могла уничтожить неравенство, поставить женщин на ноги и породить среди них героинь труда. Колхоз ввел трудодень, перед которым все равны — и мужчины и женщины; кто больше трудодней выработал, тот больше заработал.

Встреча колхозниц-ударниц свекловичных полей с руководителями партии и правительства явилась мощным стимулом к дальнейшему подъему производства свеклы. Славные героини труда брали новые обязательства. С честью выполняя их, они вели за собой остальную массу колхозниц.

Больших успехов добилась Советская страна и в области хлопководства. Советское правительство создало все условия для быстрого развития хлопководства. Оно направило в хлопковые районы тракторы и тракторные сеялки, увеличило завоз минеральных удобрений, установило повышенные цены на хлопок-сырец и специальные премии-надбавки за перевыполнение установленного плана урожая. Все это сделало хлопок выгодной и почетной культурой и способствовало повышению его урожайности.

В декабре 1935 года на встречах передовых колхозников и колхозниц Таджикистана, Туркменистана, Узбекистана, Казахстана и Кара-Калпакии с руководителями партии и правительства были ярко продемонстрированы успехи советского хлопководства. Передовые хлопкоробы страны опрокинули все прежние нормы. Считалось, что в условиях нашей страны нельзя собирать с гектара больше 6—8 центнеров египетского и 13—15 центнеров американского хлопка. А передовые хлопкоробы Таджикистана, Узбекистана, Туркменистана собрали 25—26 центнеров с гектара египетского и 40—50 центнеров американского хлопка. План сдачи хлопка в стране был выполнен в 1935 году досрочно, значительно превысив план сбора 1934 года. Выступая на совещании передовых колхозников и колхозниц, В. М. Молотов призывал сделать опыт лучших хлопкоробов достоянием всех колхозников, с тем, чтобы на этой основе добиться мощного подъема хлопководства в стране.

Крупных успехов добилось и зерновое хозяйство. Уже тогда далеко вперед продвинулся процесс механизации зернового хозяйства и вопрос о наиболее эффективном использовании

¹ Ленин и Сталин. Сборник произведений к изучению истории ВКП(б), т. III, стр. 642.

новой техники, в частности об использовании такой сложной машины, как комбайн, встал с особенной остротой. Комбайн использовался в лучшем случае лишь в половину своей производительности; комбайнеры не выполняли установленных норм выработки; в земельных органах существовали антимеханизаторские тенденции. Наркомзем и Наркомсвхозов не руководили по-настоящему использованием комбайнов, не организовали подготовку комбайнеров и мирились с уравниловкой в оплате их труда.

Партия и Советское правительство приняли решительные меры, чтобы коренным образом изменить это положение. В апреле 1935 года Совнарком и ЦК ВКП(б) приняли постановление «О работе комбайнов и об оплате комбайнеров в совхозах и МТС». Осуществление этого постановления нанесло сокрушительный удар антимеханизаторским тенденциям и создало все условия для повышения эффективности в работе комбайнов. Постановлением Совнаркома и ЦК ВКП(б) были установлены твердые нормы выработки на комбайн, за перевыполнение которых комбайнеры получали премию-надбавку. Комбайнеры были материально заинтересованы в высоком качестве работы, в быстрых темпах уборки и высокой производительности труда. Это сыграло большую роль в успехах уборки зерновых комбайнами. За один год производительность комбайна повысилась почти вдвое. Старые нормы выработки были опрокинуты. Лучшие комбайнеры дали рекордную выработку до 900 и даже до 1000 гектаров на комбайн. Они показали, что значит полностью оседлать технику, выжать ее до дна.

После окончания уборки 200 передовых комбайнеров и комбайнерок, выработавших свыше 500 гектаров на комбайн, съехались в Москву на совещание с руководителями партии и правительства. Это совещание, состоявшееся 1 декабря 1935 года в ЦК ВКП(б), явилось важной вехой в истории социалистического сельского хозяйства. Рядовые комбайнеры и комбайнерки, еще два-три года назад бывшие пастухами, конюхами, чернорабочими, теперь, в совершенстве овладев сложной машиной, делились своим опытом, помогая партии и правительству вскрыть все то, что мешает сельскому хозяйству эффективно использовать передовую технику. Выходя на трибуну, они сначала чувствовали себя неловко, смущались, но руководители партии и правительства дружескими замечаниями ободряли их.

И. В. Сталин интересовался деталями работы каждого. Он спрашивал у выступавших, почему часто рвутся цепи Галля и что делают комбайнеры, чтобы не допускать этого, выяснял возможности работы комбайна на третьей скорости и т. п. За-

тем товарищ Сталин выступил с речью. И. В. Сталин отметил, что дело подготовки технических кадров требует десятилетий. «И если мы в сравнительно короткие сроки добились того, что из вчерашних крестьянских сынов и дочерей выработали отличных комбайнеров и комбайнериц, перекрывающих нормы капиталистических стран, то это значит, что у нас дело выращивания технических кадров идет вперед семимильными шагами. Да, товарищи, ваши успехи значительны и серьезны, и вы вполне заслуживаете того, чтобы руководители партии и правительства приветствовали вас»¹.

И. В. Сталин показал, какое большое значение имеет в сельском хозяйстве комбайн. Самое ответственное дело в зерновом хозяйстве — уборка. Убрал во-время — выиграл, опоздал в уборке — проиграл. Комбайн помогает убрать во-время и избавляет от громадных потерь. Вот почему, как указывал И. В. Сталин, «внедрение комбайна в земледелие и выращивание многочисленных кадров комбайнеров и комбайнериц является первостепенной задачей». Вот почему в развитии сельского хозяйства передовым комбайнерам и комбайнерицам принадлежала очень важная роль.

Речь товарища Сталина 1 декабря 1935 года была обращена не только к комбайнерам и комбайнерицам. И. В. Сталин поставил перед всеми работниками сельского хозяйства, перед всей страной вопрос огромной важности. Советский Союз разрешил зерновую проблему. Наша страна собрала в 1935 году пять с половиной миллиардов пудов хлеба. Это было тогда вполне достаточным, чтобы накормить население и отложить достаточные запасы. Но в Советском Союзе росли промышленность и города, расширялись посевы технических культур, советский народ стремился к созданию изобилия продуктов. Учитывая все это, нужно было добиться большого увеличения производства зерна. И. В. Сталин говорил: «Сколько потребуется нам зерна в ближайшем будущем, скажем, года через три-четыре? Нам потребуется не менее 7—8 миллиардов пудов зерна. Вот как обстоит дело, товарищи. Стало быть, мы должны уже теперь принять меры к тому, чтобы производство хлеба росло у нас из года в год и чтобы мы оказались к этому сроку вполне подготовленными к выполнению этой важнейшей задачи»².

И. В. Сталин показал, что у нас есть все возможности, чтобы в ближайшие три-четыре года довести производство до 7—8 млрд. пудов зерна. Советская страна имеет крупное хо-

¹ Ленин и Сталин. Сборник произведений к изучению истории ВКП(б), т. III, стр. 654.

² Там же, стр. 655.

зяйство в лице колхозов, в которых объединено до 90 проц. крестьянских дворов. У колхозов имеется достаточно удобной земли, закрепленной за ними навечно. Социалистическое сельское хозяйство имеет достаточно передовой техники: тракторов, комбайнов, сельскохозяйственных машин, и располагает кадрами, умеющими обращаться с этой техникой. «Правда,—говорил И. В. Сталин,—их, этих кадров, все еще мало, и в этом, товарищи, главная наша загвоздка. Но нет оснований сомневаться в том, что количество этих кадров будет расти у нас не годами и месяцами, а днями и часами»¹.

Задача, поставленная И. В. Сталиным, — производить 7—8 млрд. пудов хлеба — стала важнейшей целью работников сельского хозяйства. Под знаком борьбы за ее выполнение развернулась работа партийных и советских организаций, земельных органов, колхозов, совхозов, МТС. Под этим лозунгом прошло и большое совещание передовиков урожайности по зерну, трактористов и машинистов молотилок с руководителями партии и правительства, состоявшееся в конце декабря 1937 года в Большом зале Кремлевского дворца.

Лучшие стахановцы социалистических полей, председатели и бригадиры высокоурожайных колхозов, трактористы и машинисты, добившиеся наиболее высоких показателей своей работы, рассказывали на этом совещании о достигнутых успехах. Передовые колхозы снимали урожай зерновых свыше 30 центнеров с гектара. Трактористы бригады Андрея Волошина из Азово-Черноморского края в 4 раза перевыполнили установленные нормы. Тракторная бригада Паши Ангелиной выполнила обязательство, данное ею на II съезде колхозников-ударников. На вопрос И. В. Сталина, сколько бригада вспахала каждым трактором, Ангелина ответила: 1225 гектаров. И. В. Сталин горячо аплодировал славным трактористкам.

На совещании передовиков урожайности по зерну, трактористов и машинистов молотилок с руководителями партии и правительства были подведены итоги прошедшего сельскохозяйственного года и намечены задачи на будущее. Каждый участник совещания брал на себя новые обязательства, вызывал на соревнование других и обещал всемерно помочь отстающим, подготовить новые тракторные бригады. Претворялся в жизнь сталинский принцип социалистического соревнования — помогай отстающим и добейся общего подъема.

Таким образом, в годы второй пятилетки сельское хозяйство СССР вступило в полосу мощного подъема. Принятие

¹ Ленин и Сталин. Сборник произведений к изучению истории ВКП(б), т. III, стр. 657—658.

«нового Примерного устава сельскохозяйственной артели способствовало упрочению колхозного строя и завершению коллективизации сельского хозяйства СССР. При активной помощи и поддержке партии и Советского государства развернулось мощное движение передовиков сельского хозяйства, дававших образцы производительности труда. Все это подняло сельское хозяйство СССР на новую ступень.

Борьба Советского Союза за мир

В изучаемый период с новой силой проявились две противоположные линии экономического развития. В то время как в Советском Союзе шло дальнейшее расширение промышленного и сельскохозяйственного производства и неуклонно повышался материальный и культурный уровень трудящихся, в капиталистическом мире продолжался упадок экономики и рост нищеты народных масс.

Правда, в 1933 году промышленность капиталистических стран стала оправляться от ударов мирового экономического кризиса. Капитализму удалось выйти из полосы экономического кризиса и за счет эксплуатации рабочих и крестьян метрополий и колоний, а также за счет экономически слабых стран несколько улучшить свое положение. Однако некоторое оживление в промышленности капиталистических стран не привело к ее расцвету, как это бывало прежде. Промышленное производство капиталистического мира так и не смогло подняться до уровня предкризисного 1929 года. К середине 1937 года оно достигло лишь 95—96 проц. этого уровня, а со второй половины 1937 года начался новый мировой экономический кризис.

Новый экономический кризис развивался неравномерно и затронул прежде всего экономически мощные капиталистические страны, еще не перешедшие на рельсы военной экономики,— США, Англию, Францию. Япония, Германия, Италия, усиленно развивавшие свою военную промышленность и придававшие своему хозяйству однобокое военное направление, не переживали еще тогда кризиса. В результате нового экономического кризиса промышленность капиталистического мира вновь стала сокращать свое производство. Число безработных в капиталистических странах, уменьшившееся в годы депрессии и оживления, вновь стало расти. В США к концу 1937 года насчитывалось до 10 млн. безработных. «Таким образом,— указывает И. В. Сталин,— не успев еще оправиться от ударов недавнего экономического кризиса, капиталистические страны очутились перед лицом нового экономического кризиса»¹.

¹ История ВКП(б). Краткий курс, стр. 316.

Такой ход экономического развития капиталистических стран не мог не привести к обострению противоречий как внутри этих стран, так и на международной арене. Борьба за рынки сбыта, за источники сырья усилилась, причем дело шло не только о торговой или таможенной войне. Эти средства борьбы стали теперь недостаточными. Развертывалась борьба за новый передел мира, сфер влияния, колоний с помощью оружия. Военная опасность, нависшая над миром, становилась все более грозной. В беседе с Рой Говардом в марте 1936 года И. В. Сталин указывал, что причина современной военной опасности кроется в капитализме, в его империалистической, захватнической политике: «Вы помните, как возникла первая мировая война. Она возникла из-за желания переделить мир. Сейчас та же подоплека. Имеются капиталистические государства, которые считают себя обделенными при предыдущем переделе сфер влияния, территорий, источников сырья, рынков и т. д. и которые хотели бы снова переделить их в свою пользу. Капитализм в его империалистической фазе — такая система, которая считает войну законным методом разрешения международных противоречий, методом законным если не юридически, то по существу»¹.

Главные силы мирового капитализма направляли острье своей агрессивной политики на Советский Союз. Они хотели развязать войну против Советского государства прежде всего для того, чтобы уничтожить ненавистный им социалистический строй. Вместе с тем империалисты надеялись, что, победив в антисоветской войне, они поделят богатейшую территорию СССР, поживятся за счет Советского Союза, поработят его население. Такие планы вынашивали как главари агрессивных государств, так и их вдохновители и покровители — правящие круги США, Англии и Франции.

В середине 30-х годов к двум прежним агрессивным государствам — Германии и Японии — прибавилось третье — Италия. Это фашистское государство уже давно стремилось расширить свои колониальные владения. Его взоры были устремлены прежде всего на Восточную Африку и, в частности, на Абиссинию (Эфиопию). В октябре 1935 года войска фашистской Италии внезапно, без всякого повода и предупреждения, вторглись в Абиссинию. Слабо вооруженный и организованный абиссинский народ, отстаивая свободу и независимость, в течение нескольких месяцев оказывал упорное сопротивление захватчикам. Но он не мог устоять перед

¹ И. В. Сталин. Беседа с председателем американского газетного объединения «Скрипс-Говард Ньюспейперс» г-ном Рой Говардом 1 марта 1936 года, стр. 7—8. Партиздат. 1936.

итальянской армией, хорошо оснащенной передовой военной техникой, танками, артиллерией, самолетами. Абиссиния была захвачена итальянскими фашистами. Это был удар не только по независимости абиссинского народа, но и по интересам Англии, морские пути которой в Азию шли через Средиземное море. «Таким образом, на кратчайших морских путях из Европы в Азию завязался новый узел войны» (Сталин).

Гитлеровская Германия, нарушив Версальский договор, всемерно развивала свою военную промышленность и создавала крупную военную авиацию, военно-морской флот, сухопутную армию. В марте 1935 года правительство Германии открыто отказалось от военных статей Версальского договора и объявило о введении всеобщей воинской повинности. Гитлеровская Германия открыто нарушила и Локарнское соглашение, не допускавшее укрепления ее западных границ и устанавливавшее демилитаризацию Рейнской области. В марте 1936 года ее войска оккупировали Рейнскую область.

Наиболее крупным действием агрессоров в Европе явилась военная интервенция Германии и Италии против Испанской республики. Летом 1936 года в Испании вспыхнул фашистский мятеж. Он был организован Франко и другими испанскими генералами и направлен против демократического республиканского правительства Испании. Но без прямой поддержки и всесторонней помощи германских и итальянских фашистов возникновение и развитие этого мятежа было невозможно. Германия и Италия широко снабжали мятежников оружием, в том числе танками, самолетами, и направили в Испанию свои военные суда и регулярные воинские части. Португалия с первых дней мятежа стала основной базой, откуда испанские фашисты получали вооружение и людские пополнения. Испанский народ принял на себя ожесточенный натиск не только фашистских мятежников, но и вооруженных до зубов объединенных сил германских и итальянских интервентов и в трудных, неравных условиях оказал им героическое сопротивление.

Прикрываясь криками о коммунистической опасности в Испании, германские и итальянские фашисты стремились установить свое господство на Средиземном море и превратить Пиренейский полуостров в плацдарм новой мировой войны. С помощью интервенции в Испании германские и итальянские империалисты захватывали в свои руки пути сообщения, ведущие из Атлантического океана в бассейн Средиземного моря, перехватывали морские коммуникации, связывающие Англию и Францию с их колониальными владениями в Африке и Азии. «Таким образом, — отмечает И. В. Сталин, — на юге Европы, в районе Австрии и Адриатики, как и на крайнем западе Ев-

ропы, в районе Испании и омывающих ее вод, завязались ночные узлы войны»¹.

В связи с захватнической политикой Японии обострялось положение и на Дальнем Востоке. В марте 1936 года И. В. Сталин отмечал, что дальневосточный очаг агрессии проявляет наибольшую активность. Подобно тому как Германия односторонне ликвидировала Версальский договор, Япония провала Вашингтонское соглашение, ограничивающее ее морские вооружения. Объявив о своем праве иметь такой же военно-морской флот, какой имели США и Англия, она развернула широкое строительство новых военно-морских судов, одновременно продолжая расширять сухопутную армию и авиацию. Увеличивая вооруженные силы и укрепляя маньчжурский плацдарм, Япония подготовляла агрессию против Монгольской народной республики и Советского Союза. Она сосредоточивала на границах СССР и МНР крупные вооруженные силы, а ее маньчжурские власти совершали многочисленные провокации, имевшие целью вызвать войну с Советским Союзом.

Одновременно Япония прибирала к рукам Китай. Она добилась превращения обширной территории Северного Китая в так называемую демилитаризованную зону, в которой запрещалось пребывание китайских войск. Нанкинское правительство, возглавляемое предателем китайского народа Чан Кайши, направляя все свои силы против Китайской красной армии, шло на сговор с империалистической Японией. Летом 1937 года Япония перешла к открытой агрессии в Северном и Центральном Китае. Несмотря на упорное сопротивление китайского народа, японская армия захватила Пекин и два крупнейших торгово-промышленных центра Китая — Шанхай и Тяньцзин. Тем самым японские империалисты захватили в свои руки ключи от всего Китая.

Так, в результате агрессивных действий Японии на Великом океане, в районе Китая, завязался еще один узел войны. Японские войска в ходе этой войны захватили значительную часть китайской территории, но они были далеки от окончательной победы. Японские захватчики втягивались в тяжелую затяжную войну с китайским народом, поднявшимся на защиту своей свободы и независимости.

Три агрессора — Германия, Италия, Япония — действовали в разных частях света, но они находились в тесном союзе друг с другом. Союз гитлеровской Германии и фашистской Италии получил официальное оформление в договоре, заключенном между этими странами в октябре 1936 года. Образовалась «ось» Берлин—Рим. Вслед за тем в ноябре 1936 года между Гер-

¹ История ВКП(б), Краткий курс, стр. 318.

манией и Японией был заключен так называемый антикоминтерновский пакт, к которому впоследствии присоединилась Италия. Образовался «треугольник» Берлин — Рим — Токио. И. В. Сталин отмечал, что антикоминтерновские лозунги агрессоров явились лишь маскировкой, ибо «смешно искать «очаги» Коминтерна в пустынях Монголии, в горах Абиссинии, в дебрях испанского Марокко»¹. На самом деле лозунги борьбы «против Коминтерна» имели целью прикрыть истинные планы агрессивных государств, направленные против свободы и независимости народов. За «осью» и «треугольником» скрывались вполне реальные стремления Германии, Италии и Японии добиться передела мира в свою пользу.

Таким образом, война за передел мира фактически уже началась. Она еще не стала тогда всеобщей, мировойвойной и носила однобокий характер. Войну вели государства-агрессоры против малозащищенных народов Абиссинии, Испании и Китая. А главные капиталистические государства — США, Англия, Франция — формально стояли в стороне и, располагая значительно большими силами, нежели Германия, Италия, Япония, сдавали агрессорам одну позицию за другой. Боясь рабочего движения в Европе и национально-освободительного движения в Азии, правящие круги США, Англии и Франции считали, что фашизм является «хорошим противоядием» против этих движений. Они сочувствовали реакционно-полицейской политике фашистов, направленной против рабочего и национально-освободительного движения.

Гитлеровский режим в Германии был создан германскими монополистическими кругами с полного одобрения правящего лагеря Англии, Франции и США. Германский имперализм получал мощную экономическую поддержку со стороны Соединенных Штатов Америки. Американские банки и тресты, действуя с согласия правительства США, вложили в германскую экономику миллиарды долларов. Это помогло Германии восстановить и развить военно-промышленный потенциал, воссоздать военную промышленность, способную производить в огромных количествах танки, самолеты, артиллерийские орудия, военно-морские корабли и другие виды вооружения. Золотой дождь американских долларов оплодотворил военную промышленность Германии; американские монополисты вложили в руки гитлеровского режима оружие, необходимое для осуществления его захватнических планов. Прямая и широкая финансовая поддержка, оказанная правящими кругами США возрождению и обновлению военной мощи Германии, явилась первой и важнейшей предпосылкой гитлеровской агрессии.

¹ И. Стalin. Вопросы ленинизма, стр. 569.

Другой важнейшей предпосылкой этой агрессии явилась политика правящих кругов Англии, Франции и США, направленная на «умиротворение» агрессоров. Английские, французские, американские империалисты потакали требованиям агрессоров, чтобы направить фашистскую агрессию против Советского Союза. Поддерживая антисоветскую линию германского и японского правительства, они строили свои расчеты на предстоящем столкновении между Германией и Японией, с одной стороны, и Советским Союзом — с другой. Мировая буржуазия стремилась использовать фашизм как свой передовой отряд в борьбе против социализма и демократии; с помощью вооруженных до зубов фашистских армий она надеялась уничтожить Советский Союз. Еще в 1933 году был подписан в Риме «Пакт согласия и сотрудничества» четырех держав — Англии, Германии, Франции и Италии, — означающий отказ английского и французского правительства от единого фронта миролюбивых держав и их сговор с германским и итальянским фашизмом. Вслед за тем в 1934 году был заключен германо-польский пакт о ненападении. Этим пактом Гитлер расстроил ряды сторонников коллективной безопасности и обеспечил себе важное условие развязывания войны.

В сложной международной обстановке того времени, когда пожар войны разгорался все сильнее и сильнее, только Советский Союз продолжал твердо и последовательно отстаивать дело мира. СССР делал все, что было возможно, чтобы преградить путь фашистским агрессорам. Он выступал за широкое международное сотрудничество в целях предотвращения новой мировой войны. СССР явился инициатором и поборником коллективной безопасности, основанной на взаимопомощи государств, стремящихся к миру.

Советский Союз вел борьбу против агрессии, за коллективную безопасность в Лиге наций. На пленарных заседаниях Лиги наций, в ее комитетах и комиссиях советская делегация, возглавляемая М. Литвиновым, неизменно отстаивала политику сохранения и укрепления мира. В августе 1936 года в письме генеральному секретарю Лиги наций Советское правительство изложило свои предложения о необходимости усилить роль Лиги наций в борьбе против агрессии. Оно предложило, чтобы в случае войны против какого-либо члена Лиги наций Совет Лиги был бы созван не позже чем в трехдневный срок и в такой же срок с момента созыва вынес решение по вопросу о применении статьи 16 по отношению к агрессору, чтобы государство, прибегнувшее к агрессивной войне, считалось в состоянии войны со всеми членами Лиги наций. Советский Союз хотел превратить Лигу наций в серьезное ору-

дие в руках сторонников мира, но Англия и Франция всячески противодействовали этому.

Чтобы упрочить дело мира и предотвратить войну, Советский Союз выдвинул идею заключения договоров о взаимопомощи между несколькими государствами. Такие региональные (т. е. охватывающие определенные географические районы) пакты должны были заключаться в рамках устава Лиги наций и служить дополнительной гарантией сохранения мира. Советский Союз выступал, в частности, за подписание восточноевропейского пакта о взаимной помощи с участием СССР, Германии, Польши, Чехословакии и прибалтийских государств. Но гитлеровская Германия открыто отклонила это предложение, а по ее указке от подписания такого пакта уклонилась и Польша. Все последующие усилия Советского Союза добиться подписания восточноевропейского пакта о взаимопомощи также не привели к положительным результатам.

Советскому Союзу удалось заключить тогда договоры о взаимопомощи только с Францией и Чехословакией. Пакт о взаимопомощи между СССР и Францией был подписан 2 мая 1935 года. Обе страны обязались оказать друг другу немедленную помощь и поддержку в случае, если одна из них, несмотря на свои мирные намерения, явится предметом нападения со стороны какого-либо европейского государства, причем отсутствие рекомендаций Лиги наций не могло явиться препятствием для выполнения взятых обязательств.

Вскоре после заключенного договора с Францией, 16 мая 1935 года, Советский Союз подписал пакт о взаимной помощи с Чехословакией. Этот пакт повторял все статьи советско-французского пакта. Вместе с тем его действие обусловливалось выполнением союзного договора, подписанного Францией с Чехословакией. В протоколе советско-чехословацкого договора говорилось, что обязательства взаимной помощи между СССР и Чехословакией будут действовать лишь в том случае, если «помощь стране—жертве нападения будет оказана со стороны Франции». Впоследствии, когда над Чехословакией нависла угроза гитлеровского вторжения, Советский Союз был готов оказать военную помощь Чехословакии, даже если Франция такой помощи не окажет. Об этом в те дни заявил товарищ Сталин К. Готвальду.

Договоры СССР с Францией и Чехословакией имели целью способствовать организации коллективной безопасности и делу упрочения всеобщего мира. Они могли явиться серьезной помехой на пути поджигателей новой войны. Вот почему в лагере этих поджигателей советско-французский и советско-чехословацкий пакты вызвали бурю негодования

Враждебно отнеслись к ним и реакционные силы США, Англии и Франции. Французское правительство, подписав договор с СССР, видели в нем не средство отпора агрессии, а лишь клочок бумаги, который можно выгодно использовать в переговорах с Германией. Французское правительство затягивало ратификацию советско-французского договора и срывало переговоры между генеральными штабами СССР и Франции. Вместе с английским правительством оно препятствовало организации коллективной безопасности, помогая агрессорам осуществлять свои захватнические планы.

Две противоположные линии — линия Советского Союза, направленная на сохранение мира, и линия империалистов Англии, Франции и США, помогающая агрессорам развязывать новую войну, — сталкивались во всех вопросах международной политики.

В октябре 1935 года Лига наций, в связи с вторжением итальянских войск в Абиссинию, объявила Италию агрессором и постановила применить к ней экономические и финансовые санкции: прекратить ввоз оружия в Италию, закрыть вывоз товаров из Италии и ввоз в нее некоторых видов сырья, воздержаться от предоставления Италии займов и кредита. Однако Лига наций не решилась применить военные санкции против Италии, а вопрос о запрещении ввоза в Италию такого важного военно-стратегического сырья, как нефть, был поставлен в Лиге наций лишь в декабре 1935 года. Несмотря на ограничительный характер санкций, английское и французское правительства срывали их осуществление и за спиной Лиги наций разрабатывали планы «мирного» урегулирования итало-абиссинского «конфликта» путем включения большей части Абиссинии в состав Италии.

В противовес этой предательской политике Советский Союз настаивал на усилении санкций против Италии и на эффективной защите независимости Абиссинии. СССР заявлял, что все члены Лиги наций должны пользоваться равноправием в случае нападения, независимо от расовых и других признаков. Советский Союз исходил из принципов равноправия и независимости Абиссинии. Только Советский Союз проводил в итало-абиссинской войне последовательную политику, чуждую всякому империализму, чуждую колониальным захватам. Но политика СССР не встречала поддержки со стороны других государств. Лига наций продолжала бездействовать, а в июне 1936 года и формально отказалась от санкций против Италии.

Советское правительство выступало за поддержку законного демократического правительства Испании, против германо-

итальянских интервентов. Советский народ оказывал братскую помощь трудящимся Испании. По почину работниц Трехгорной мануфактуры в Советском Союзе развернулся сбор средств и продовольствия испанским детям и женщинам. Несколько советских пароходов с большими трудностями доставили это продовольствие в Испанию. В ответ на благодарность ЦК Коммунистической партии Испании И. В. Сталин писал: «Трудящиеся Советского Союза выполняют лишь свой долг, оказывая посильную помощь революционным массам Испании. Они отдают себе отчет, что освобождение Испании от гнета фашистских реакционеров не есть частное дело испанцев, а общее дело всего передового и прогрессивного человечества»¹.

А в это время правительства Англии, Франции и других стран содействовали порабощению испанского народа фашистскими интервентами и мятежниками. Под фальшивым предлогом сохранения всеобщего мира они провозгласили политику «невмешательства» в испанские дела. Они запретили вывозить оружие в Испанию и предложили другим государствам дать такое же обязательство. Советский Союз был против нейтралитета в испанском вопросе. Но, чтобы избежать всякого повода к развертыванию мировой войны, СССР согласился поддержать предложение Франции, Англии, если к нему присоединятся также Германия, Италия, Португалия.

С согласия всех этих держав был создан так называемый международный комитет по вопросам невмешательства в дела Испании. Он заседал в Лондоне в английском министерстве иностранных дел под председательством лорда Плимута. Советские представители на заседаниях этого комитета разоблачали систематические нарушения со стороны Германии, Италии и Португалии обязательств по невмешательству. Но комитет неизменно отклонял все протесты и представления СССР. Политика «невмешательства» превращалась в ширму, прикрывающую действия поджигателей новой войны.

События в Абиссинии и Испании свидетельствовали о том, что дело идет к большой войне, затеваемой агрессивным блоком при прямом попустительстве Англии и Франции. «Умиротворение» немецкой агрессии, проводимое Англией и Францией, имело целью изолировать СССР и направить гитлеровскую агрессию против Советского Союза. Министр иностранных дел Англии лорд Галифакс в ноябре 1937 года в беседе с Гитлером заявил, что он и другие члены английского правительства проникнуты сознанием, что фюрер достиг многого не только в самой Германии, но что в результате уничтожения коммунизма в своей стране он преградил путь послед-

¹ «Правда» от 16 октября 1936 года.

нему в Западную Европу и Германия по праву может считаться бастионом Запада против большевизма. Галифакс призывал к сближению четырех стран — Германии, Италии, Франции и Англии — и одобрительно отнесся к гитлеровским планам «приобретения» Данцига, Австрии и Чехословакии, заявив, что «Англия заинтересована лишь в том, чтобы эти изменения были произведены путем мирной эволюции». Понятно, что такие заявления руководителей английского правительства толкали Германию на путь захватов и способствовали развязыванию «большой войны».

Две линии международной политики нашли свое яркое проявление и в отношении к событиям, развернувшимся на Дальнем Востоке. Советский Союз исходил во всей своей политике из принципа неделимости мира, из необходимости защищать мир и создавать систему коллективной безопасности как на Западе, так и на Востоке. Но Советское правительство встречало противодействие со стороны других крупнейших держав.

Советское правительство предпринимало все, что было в его силах, чтобы преградить путь японской агрессии и отстоять мир на Дальнем Востоке. Чтобы выбить у японских империалистов повод для непрерывных провокаций, СССР предложил Японии и созданному ею в Маньчжурии правительству Манчжоу-Го выкупить Китайско-Восточную железную дорогу. После двухлетних переговоров в марте 1935 года соглашение о продаже КВЖД было, наконец, подписано. Однако враждебные действия японских империалистов продолжались.

Советский Союз предложил Японии заключить пакт о неизменном и создать смешанные комиссии для расследования пограничных инцидентов. Но под разными предлогами японское правительство отклоняло эти предложения СССР.

Захватив Маньчжурию, японская военщина стала открыто готовиться к нападению на Монгольскую народную республику. Советский Союз не мог пройти мимо этого. Товарищ Сталин 1 марта 1936 года в беседе с Рой Говардом заявил: «В случае, если Япония решится напасть на Монгольскую Народную Республику, покушаясь на ее независимость, нам придется помочь Монгольской Народной Республике»¹. 12 марта 1936 года Советский Союз и Монгольская народная республика подписали договор о взаимопомощи.

В разгар вторжения японских империалистов в Китай правительство Советского Союза предложило Китайскому правительству

¹ И. В. Сталин. Беседа с председателем американского газетного объединения «Скриппс-Говард Ньюспейперс» г-ном Рой Говардом 1 марта 1936 года, стр. 5.

вительству заключить договор о ненападении. Такой договор был заключен в августе 1937 года. Он устанавливал, что обе стороны осуждают обращение к войне для разрешения международных споров и отказываются от войны как орудия национальной политики в отношениях друг к другу. СССР и Китай обязались воздерживаться от всякого нападения друг на друга как отдельно, так и совместно с другими державами. Советско-китайский договор выражал дружественные чувства народов СССР к китайскому народу, защищавшему свою свободу и независимость, и показывал всем другим народам путь борьбы против войны. Этот договор явился важным вкладом в создание коллективной безопасности на Востоке.

Иной характер носила дальневосточная политика США, Англии и Франции. Лига наций вовсе отказалась заниматься японо-китайским «конфликтом». Его обсуждала конференция держав, состоявшаяся в ноябре 1937 года в Брюсселе. США, Англия и другие империалистические державы не принимали никаких мер против японской агрессии. Брюссельская конференция отметила лишь факт нарушения Японией Вашингтонского соглашения девяти держав и выразила пожелание, чтобы Япония пересмотрела свою позицию в отношении Китая и нашла способы мирно уладить «конфликт» с ним. На Дальнем Востоке, как и на Западе, США, Англия и Франция проводили политику «невмешательства» и «умиротворения» агрессоров. Эта политика развязывала руки агрессорам и прямой дорогой вела мир к новым кровавым столкновениям. Она имела целью прежде всего вызвать войну против Советского Союза. Бывший американский посол в СССР Буллит открыто пропагандировал план «умиротворения» Японии за счет Советского Дальнего Востока.

В таких сложных условиях Советский Союз продолжал твердо и решительно проводить свою политику. Стремясь создать систему коллективной безопасности, СССР стоял за укрепление деловых отношений со всеми странами. В своей борьбе за мир СССР рассчитывал на моральную поддержку трудящихся всех стран, кровно заинтересованных в сохранении мира, на благородное чувство тех стран, которые не заинтересованы по тем или иным причинам в нарушении мира. Но, осуществляя мирную политику, Советский Союз опирался прежде всего на свою растущую хозяйственную, политическую и культурную мощь, на свою Красную Армию и Военно-Морской Флот.

И. В. Сталин указывал, что Советский Союз не мог пройти мимо грозных событий, имевших место на Западе и Востоке. «Всякая, даже небольшая война, начатая агрессорами, представляет опасность для миролюбивых стран, а вторая импе-

риалистическая война, так «незаметно» подкравшаяся к народам и охватившая более полмиллиарда населения, — тем более не может не быть серьезнейшей опасностью для всех народов и, в первую очередь, для СССР. Об этом красноречиво говорит создание «антикоммунистического блока» между Германией, Италией и Японией. Поэтому наша страна, проводя свою мирную политику, развернула вместе с тем дальнейшее усиление обороноспособности наших границ и боевой готовности Красной армии и Красного флота»¹.

Таким образом, борьба за завершение строительства социалистического общества в СССР проходила в сложных международных условиях, когда агрессивные государства — Германия, Италия и Япония — при попустительстве и при активной помощи правящих кругов США, Англии и Франции развязывали на Западе и Востоке пожар новой войны. Советский Союз всеми силами и средствами стремился отстоять мир, чтобы завершить строительство социалистического общества и обеспечить переход Советской страны к коммунизму.

Ликвидация остатков бухаринско-троцкистских шпионов, вредителей, изменников Родины. Задача овладения большевизмом

Завершение строительства социалистического общества в СССР, как и социалистическое строительство на всех предшествующих этапах, шло в обстановке ожесточенной классовой борьбы. Партия разбила и отбросила прочь лживую теорию о том, что по мере продвижения Советской страны к социализму классовая борьба будет якобы затухать. «Это, — указывал И. В. Сталин, — не только гнилая теория, но и опасная теория, ибо она усыпляет наших людей, заводит их в капкан, а классовому врагу дает возможность оправиться для борьбы с советской властью»².

Классовая борьба в СССР продолжалась. В период завершения строительства социалистического общества она имела свои особенности. Эксплуататорские классы были к этому времени полностью разгромлены, их остатки вели борьбу против партии и Советского социалистического государства в наиболее скрытых формах, всячески маскируясь и двурушничая. Они с отчаянием обреченных хватались за самые острые и гнусные средства, чтобы вредить победившему социалистическому строю. Потеряв всякую почву внутри страны, остатки

¹ История ВКП(б). Краткий курс, стр. 319—320.

² И. С та л и н. О недостатках партийной работы и мерах ликвидации троцкистских и иных двурушников, стр. 23. Партиздат. 1937.

разбитых эксплуататорских классов в СССР превратились в наемную агентуру иноземного империализма.

В историческом докладе на февральско-мартовском Пленуме ЦК ВКП(б) 1937 года «О недостатках партийной работы и мерах ликвидации троцкистских и иных двурушников» товарищ Сталин вскрыл важнейшую особенность классовой борьбы в СССР. И. В. Сталин отмечал, что остатки разбитых классов в СССР имеют прямую поддержку со стороны наших врагов за пределами СССР. «Капиталистическое окружение, — говорил И. В. Сталин, — это значит, что имеется одна страна, Советский Союз, которая установила у себя социалистические порядки, и имеется, кроме того, много стран — буржуазные страны, которые продолжают вести капиталистический образ жизни и которые окружают Советский Союз, выжидая случая для того, чтобы напасть на него, разбить его или, во всяком случае — подорвать его мощь и ослабить его»¹.

Однотипные буржуазные государства засыпают друг к другу шпионов, вредителей, диверсантов, убийц с тем, чтобы вынудиться в учреждения и предприятия других государств, создать там свою сеть и в определенный момент взорвать их тылы. В еще большей степени буржуазные государства ведут такую политику в отношении социалистического государства. «Не вернее ли будет, с точки зрения марксизма, предположить, — говорил И. В. Сталин, — что в тылы Советского Союза буржуазные государства должны засыпать вдвое и втройе больше вредителей, шпионов, диверсантов и убийц, чем в тылы любого буржуазного государства?

Не ясно ли, что пока существует капиталистическое окружение, будут существовать у нас вредители, шпионы, диверсанты и убийцы, засылаемые в наши тылы агентами иностранных государств?»².

Антисоветская деятельность капиталистического окружения особенно усилилась после прихода к власти в Германии и Японии наиболее агрессивных групп буржуазии. Правительства этих государств, поставив целью подготовить войну против Советского Союза, всеми средствами стремились подорвать его мощь. Подлинной находкой для их разведывательных органов явились троцкисты.

Еще в 1931 году в работе «О некоторых вопросах истории большевизма» И. В. Сталин охарактеризовал троцкизм как передовой отряд контрреволюционной буржуазии, ведущей борьбу против коммунизма, против Советской власти, против

¹ И. С та лин. О недостатках партийной работы и мерах ликвидации троцкистских и иных двурушников, стр. 9.

² Там же, стр. 11.

строительства социализма в СССР. С тех пор троцкизм, про-делав дальнейшую эволюцию, окончательно превратился в оголтелую, беспринципную и безидейную банду вредителей, диверсантов, шпионов, убийц, действовавших по найму и по заданиям разведок буржуазных государств. Троцкизм давно перестал быть политическим течением в рабочем классе. Спрятав от рабочих и других слоев трудящихся свою контрреволюционную платформу, фарисейски восхваляя линию партии, троцкисты двурушничали и обманывали партию и рабочий класс. Они стремились сохранить себя в партии, чтобы изнутри самыми гнусными методами подорвать советский социалистический строй.

Злодейское убийство С. М. Кирова было подготовлено и осуществлено вредительской, шпионской и террористической бандой троцкистско-зиновьевских агентов фашизма. Судебные процессы «ленинградского» и «московского» центров, состоявшиеся в 1935 году, вскрыли подпольную контрреволюционную террористическую группу зиновьевцев, ставившую целью убийство руководителей коммунистической партии и Советского правительства и связанную с представителями иностранных капиталистических государств. Однако весь клубок преступлений зиновьевцев перед народом был распутан не сразу. На судебном процессе 1935 года зиновьевцы продолжали двурушничать, скрывая от народа свои злодеяния. Лишь впоследствии были раскрыты связи зиновьевцев с троцкистами и бухаринцами и обнаружилось, что все они проходились буржуазным разведкам и составляют одну свору вредителей, шпионов, диверсантов и убийц.

Шаг за шагом раскрывали органы общественной безопасности и судебные органы Советского социалистического государства чудовищные антисоветские преступления троцкистов, зиновьевцев, бухаринцев. Враги народа предстали перед советским судом. В 1936 году состоялся процесс Зиновьева, Каменева и других главарей антисоветского троцкистско-зиновьевского центра. В 1937 году происходили процессы Пятакова, Радека и других участников антисоветского параллельного троцкистского центра и процесс Тухачевского, Якира и других изменников, пробравшихся в ряды нашей армии. В 1938 году происходил процесс Бухарина, Рыкова, Крестинского, Розенгольца и других участников правотроцкистского блока. В итоге всех этих процессов выяснилось, что вражеские действия отдельных групп троцкистов, зиновьевцев, бухаринцев представляли собой звенья одной цели, что все эти антисоветские группы были связаны с главным бандитом и шпионом — Троцким — и являлись агентурой враждебных СССР иностранных государств, выполнявшей их задания.

Подпольные антисоветские группы троцкистов, зиновьевцев, бухаринцев, меньшевиков, эсеров, буржуазных националистов состояли в заговоре против большевизма, партии и Советского государства еще с первых дней Октябрьской революции. Судебные процессы показали, что какие-либо различия между троцкистами, зиновьевцами, бухаринцамистерлись, что все они представляют единую заговорщическую клику фашистских извергов, потерявших всякий человеческий облик. Их соединяла всех вместе бешеная злоба к рабочим и крестьянам СССР, к социалистическому строю, к большевистской партии и Советскому правительству.

Борясь против большевистской партии и Советского правительства, троцкистско-бухаринские выродки преследовали определенные цели. Они боялись публично, всенародно заявить об этих целях и тем самым открыть свое подлинное политическое лицо, ибо знали, что это вызовет у трудящихся гнев и презрение. Главная цель троцкистов состояла в том, чтобы добиться восстановления капитализма в СССР.

Как указывал И. В. Сталин в докладе на февральско-мартовском Пленуме ЦК ВКП(б), их платформа сводилась к следующим основным пунктам: реставрация капитализма, ликвидация колхозов и совхозов, восстановление системы эксплуатации, союз с фашистскими силами Германии и Японии для приближения войны с Советским Союзом, борьба против политики мира, территориальное расчленение Советского Союза с отдачей Украины немцам, а Приморья — японцам, подготовка военного поражения Советского Союза в случае нападения на него вражеских государств. Троцкистско-бухаринские изверги ставили целью разрушить партию и Советское государство, подорвать оборону страны, облегчить иностранную военную интервенцию, расчленить СССР, уничтожить завоевания рабочих и колхозников, восстановить капиталистическое рабство.

Лишенные всякой опоры внутри СССР, троцкисты, зиновьевцы, бухаринцы, как и буржуазные националисты, все свои надежды в борьбе против социалистического строя возлагали на вооруженную интервенцию иностранных буржуазных государств. Троцкий, Пятаков, Бухарин, Рыков и другие главари антисоветского правотроцкистского блока и руководители подпольных национал-фашистских организаций в СССР вступили в соглашение с представителями Германии, Японии и Польши о вооруженной помощи со стороны этих государств в свержении Советской власти. Они обязались «компенсировать» фашистские государства Германии, Японии, Польши присоединением к ним советской территории, отторжением в

их пользу Украины, Белоруссии, Дальнего Востока, среднеазиатских и закавказских республик.

Судебные процессы неопровержимо доказали, что троцкисты, зиновьевцы и бухаринцы вели свою преступную антисоветскую деятельность по планам генеральных штабов иностранных буржуазных государств. Следуя этим планам, они создали на ряде предприятий промышленности, на транспорте, в сельском хозяйстве и в системе товарооборота свои диверсионные и вредительские гнезда. Пробравшись на ответственные посты в Советском государстве, троцкистско-бухаринские заговорщики использовали свое служебное положение для подрыва военной и экономической мощи Советского Союза, передавали врагу важнейшие, секретнейшие сведения о работе оборонной промышленности и железных дорог, организовывали поджоги и взрывы на заводах, фабриках и в шахтах и крушения на железных дорогах.

По прямым директивам иностранных разведок троцкистско-бухаринские вредители, засевшие в органах Наркомзема, запутывали семенное дело, смешивали сортовые семена, неправильно планировали посевые площади, чтобы уменьшить урожайность земледелия, подорвать кормовую базу животноводства, выводили из строя тракторы, комбайны, сельскохозяйственные машины, запутывали финансовое хозяйство МТС, искусственно заражали скот различными бактериями, добивались массового сокращения поголовья конского состава и крупного рогатого скота. Троцкистско-бухаринские заговорщики организовывали также вредительство в области финансов и торговли.

Охваченные животной ненавистью к Советскому Союзу, троцкисты, зиновьевцы, бухаринцы готовили и совершали террористические акты против руководителей коммунистической партии и Советского правительства. Лучшие сыны нашей Родины пали жертвой гнусного заговора фашистских извергов и среди них гордость русского народа, великий proletарский писатель М. Горький. По указанию Троцкого «правотроцкистский блок» совершил чудовищные террористические акты, организовав с помощью вредителей-врачей убийство В. В. Куйбышева, В. С. Менжинского, А. М. Горького.

Троцкистско-бухаринская банда применяла все эти подлые средства борьбы в расчете на антисоветскую интервенцию иностранных буржуазных государств. Любыми средствами действовать этой интервенции, чтобы этим путем уничтожить советский социалистический строй и восстановить в СССР прежние буржуазные порядки, — такова была главная цель троцкистско-бухаринских изменников.

Советское государство разоблачило и ликвидировало бухаринско-троцкистскую банду шпионов, вредителей, убийц, изменников Родины. Карающий меч советского правосудия уничтожил заклятых врагов народа. Это имело большое значение для дальнейшей борьбы за завершение строительства социалистического общества в нашей стране, для ускорения движения СССР к коммунизму, для обеспечения независимости и безопасности советской социалистической державы. Разоблачение и ликвидация остатков троцкистско-бухаринской агентуры реакционных, империалистических держав нанесли серьезный удар всем провокаторам и поджигателям войны и укрепили дело всеобщего мира.

Партия и Советское государство не могли ограничиться разгромом остатков бухаринско-троцкистской банды. Они должны были извлечь уроки из этого факта. В январе 1935 года в письме по поводу злодейского убийства С. М. Кирова Центральный Комитет ВКП(б) призывал партийные организации ликвидировать политическую беспечность и повысить революционную бдительность. В письме говорилось: «Не дело большевиков почивать на лаврах и ротозействовать. Не благодушие нужно нам, а бдительность, настоящая большевистская революционная бдительность. Надо помнить, что чем безнадежнее положение врагов, тем охотнее они будут хвататься за «крайнее средство», как единственное средство обреченных в их борьбе с Советской властью. Надо помнить это и быть бдительными¹». В письме от 29 июля 1936 года по поводу шпионско-террористической деятельности антисоветского троцкистско-зиновьевского центра Центральный Комитет ВКП(б) вновь призвал партийные организации к максимальной бдительности, к умению распознавать врагов народа, как бы хорошо они ни были замаскированы.

Особенно важно было всемерно укрепить ряды партии и очистить их от всех вражеских элементов, обманным путем проникших в партию. В ряде местных партийных организаций не было должного порядка в выдаче и хранении партийных билетов и в постановке партийного учета. Это давало возможность врагу вести свою шпионско-диверсионную деятельность, прикрываясь партийным билетом. В 1935 году по решению ЦК ВКП(б) была проведена тщательная проверка партийных документов. Чуждые элементы, пролезшие в партию, были разоблачены и изгнаны, организационная распущенность была ликвидирована, учет членов партии приведен в порядок.

¹ История ВКП(б). Краткий курс, стр. 312.

Вслед за проверкой в 1936 году был произведен обмен партийных билетов. Он закрепил результаты проверки партийных документов и способствовал дальнейшему укреплению рядов ВКП(б). Наведя порядок в собственном доме, партия возобновила прием в свои ряды. Центральный Комитет партии предлагал вовлекать в партию действительно передовых, достойных людей нашей страны, преданных делу рабочего класса.

Подводя итоги проверки партийных документов, Пленум ЦК ВКП(б), состоявшийся в декабре 1935 года, указывал всем партийным организациям, что главный урок этой проверки состоит в том, что необходимо всемерно повысить большевистскую бдительность и дисциплину среди членов партии. В докладе на февральско-мартовском Пленуме ЦК ВКП(б) 1937 года И. В. Сталин указывал, что некоторые партийные и советские работники, увлекшись хозяйственными успехами, упустили из виду целый ряд опасностей, окружающих советскую страну, они забыли о наличии капиталистического окружения, не поняли характера современного троцкизма, не заметили новых методов вредительства.

И. В. Stalin вскрыл существенную разницу между вредителями и диверсантами середины 30-х годов и вредителями и диверсантами времен шахтинского периода. Шахтинцы и промпартийцы были открыто чуждыми людьми; это были большей частью бывшие управляющие при старых хозяевах, бывшие компании старых акционерных обществ или просто буржуазные специалисты, открыто враждебные Советской власти. Вредители и диверсанты середины 30-х годов имели в кармане партийные билеты и двурушничали, чтобы втереться в доверие к партии. Шахтинцы и промпартийцы обладали техническими знаниями, и нашим кадрам приходилось учиться у них. Это давало им возможность обманывать наших людей технически. Вредители-троцкисты не обладали техническими знаниями; наоборот, технически наши кадры были подготовлены лучше, чем они. «Их преимущество, — говорил И. В. Stalin о вредителях-троцкистах, — состоит в том, что, имея партийные билеты и прикидываясь друзьями советской власти, они обманывали наших людей политически, злоупотребляли доверием, вредили втихомолку и открывали наши государственные секреты врагам Советского Союза»¹.

Намечая меры ликвидации троцкистских и всяких иных двурушников, И. В. Stalin поставил вопрос о необходимости прежде всего повернуть внимание партийных товарищней в

¹ И. Stalin. О недостатках партийной работы и мерах ликвидации троцкистских и иных двурушников, стр. 16.

сторону больших политических вопросов международного и внутреннего характера, поднять на должную высоту партийно-политическую работу, поставив во главу задачу политического просвещения и большевистской закалки партийных, советских и хозяйственных кадров. И. В. Сталин вскрыл разницу между вредителями-шахтинцами и вредителями-троцкистами. Если первые обманывали наших людей на технике, используя их техническую слабость, то вторые обманывают на политическом доверии к ним, используя политическую беспечность некоторых руководителей.

В докладе на февральско-мартовском Пленуме ЦК ВКП(б) 1937 года И. В. Сталин дополнил старый лозунг об овладении техникой, соответствующий периоду шахтинских времен, новым лозунгом о политическом воспитании кадров, об овладении большевизмом и ликвидации политической доверчивости, соответствующим новым условиям. В шахтинский период слабость наших людей состояла в их технической отсталости. Иное положение было в 1937 году. «Теперь, — говорил И. В. Сталин, — слабость наших людей составляет не техническая отсталость, а политическая беспечность, слепое доверие к людям, случайно получившим партийный билет, отсутствие проверки людей не по их политическим декларациям, а по результатам их работы. Теперь узловым вопросом для нас является не ликвидация технической отсталости наших кадров, ибо она в основном уже ликвидирована, а ликвидация политической беспечности и политической доверчивости к вредителям, случайно заполучившим партийный билет»¹.

Доклад И. В. Сталина на февральско-мартовском Пленуме ЦК ВКП(б) явился программой перестройки партийно-политической работы и решительной ликвидации троцкистских и всяких иных двурушников. Выполняя сталинские указания, партия поставила как важнейшую задачу дня — задачу овладения большевизмом, политического воспитания кадров и ликвидации политической беспечности — и развернула в этом направлении огромную работу.

Таким образом, в период борьбы за завершение построения социалистического общества классовая борьба в СССР приняла новые обостренные формы. Судебные процессы 1936—1938 годов вскрыли подлые злодеяния троцкистско-зиновьевско-бухаринской клики, превратившейся в банду изменников Родины, вредителей, диверсантов, убийц, поджигателей войны, действующую по заданиям иностранных бур-

¹ И. Стalin. О недостатках партийной работы и мерах ликвидации троцкистских и иных двурушников, стр. 22.

жуазных государств. Органы Советского государства уничтожили эту банду. Партия и Советское государство извлекли уроки из происходивших процессов. В порядок дня был поставлен вопрос об овладении большевизмом, об усилении политического воспитания кадров и ликвидации политической беспечности.

Итоги второй пятилетки

Важную роль в построении социалистического общества в СССР сыграло осуществление второго пятилетнего плана развития народного хозяйства. Этот план был выполнен досрочно — к 1 апреля 1937 года. Таким образом, вторая пятилетка так же, как и первая, была претворена в жизнь за 4 года и 3 месяца.

В годы второй пятилетки была успешно решена историческая задача окончательной ликвидации всех эксплуататорских классов и причин, порождающих эксплуатацию человека человеком. Решение этой задачи явилось результатом полного торжества в нашей стране государственной и кооперативно-колхозной социалистической собственности. К концу второй пятилетки капиталистическая собственность на средства производства была полностью ликвидирована, а социалистическая собственность на фабрики, заводы, топливо, сырье, землю, транспорт и т. п. составила 98,7 проц. всех производственных фондов страны. В годы второй пятилетки была завершена коллективизация сельского хозяйства и укреплен колхозный строй: процент крестьянских хозяйств, объединившихся в колхозы, поднялся до 93; посевые площади колхозов равнялись 99,1 проц. всех крестьянских посевых площадей.

В итоге второй пятилетки социализм стал безраздельно господствующей силой во всех сферах народного хозяйства. Удельный вес социалистического сектора в народном доходе СССР возрос с 44 проц. в 1928 году до 99,1 проц. в 1937 году. Удельный вес социалистического сектора в валовой продукции промышленности за этот же срок повысился с 82,4 до 99,8 проц., в валовой продукции сельского хозяйства (включая личные подсобные хозяйства колхозников) — с 3,3 до 99,6 проц., в розничном обороте торговых предприятий — с 76,4 до 100 процентов. Эти данные наглядно показывали, что экономической основой СССР стали социалистическая система хозяйства и социалистическая собственность на средства производства.

В годы второй пятилетки была успешно решена важнейшая хозяйственная задача — завершена техническая ре-

конструкция народного хозяйства СССР. Социализм мог окончательно утвердиться на базе передовой машинной техники. Это означало, что промышленность СССР должна была реконструировать на новой технической базе как самое себя, так и все виды транспорта и все отрасли сельского хозяйства. Понятно поэтому, что промышленность попрежнему играла ведущую роль в народном хозяйстве СССР.

За годы второй пятилетки валовая продукция промышленности выросла на 120 процентов. По сравнению с довоенным уровнем это означало увеличение промышленной продукции в 8 раз. Среднегодовой прирост промышленной продукции составлял 17,1 процента. За этими процентами скрывались очень большие абсолютные величины. Если в последнем году первой пятилетки один процент ежегодного прироста промышленной продукции равнялся 363 млн. рублей, то в последнем году второй пятилетки он равнялся 807 млн. рублей.

Для технической реконструкции народного хозяйства СССР решающее значение имело развитие тяжелой промышленности, т. е. промышленности, производящей средства производства. Как и в годы первой пятилетки, во второй пятилетке темпы роста тяжелой промышленности были выше темпов развития промышленности легкой. Удельный вес производства средств производства во всей промышленности в связи с этим увеличился. Производство электроэнергии в 1937 году по сравнению с 1932 годом возросло на 168,8 проц., угля — на 98,8 проц., чугуна — на 135,1 проц., стали — на 199,1 проц., проката — на 203 проц., продукции химической промышленности — на 202,4 процента.

Задачи технической реконструкции народного хозяйства СССР выдвигали на первый план машиностроение. Товарищ Сталин указывал, что промышленность сможет выполнить свою задачу в деле технической реконструкции народного хозяйства лишь в том случае, если машиностроение — основной рычаг реконструкции народного хозяйства — займет в ней преобладающее место¹. Продукция машиностроения и металлообработки во второй пятилетке увеличилась почти в три раза. К концу второй пятилетки удельный вес машиностроения в крупной промышленности СССР достиг 25,4 процента. Такое место машиностроение не занимало ни в США, ни в Германии, ни в Англии, ни в какой-либо другой капиталистической стране.

В целях завершения технической реконструкции народного хозяйства СССР была осуществлена грандиозная программа капитальных работ. Общий объем капитальных работ возрос

¹ См. И. В. Стalin. Соч., т. 13, стр. 312.

по сравнению с первой пятилеткой больше чем в 2,5 раза. Наибольшая часть этих затрат была направлена в промышленность и в первую очередь в тяжелую промышленность, в частности в машиностроение. Это обеспечивало снабжение всех отраслей народного хозяйства СССР передовой современной техникой.

Огромное строительство новых и расширение старых предприятий привело к коренному обновлению производственного аппарата народного хозяйства СССР. К концу второй пятилетки свыше 80 проц. всей промышленной продукции было получено с новых предприятий, построенных или целиком реконструированных в годы первой и второй пятилеток. По химической, металлургической, машиностроительной и некоторым другим отраслям промышленности этот процент был еще выше. Ни одна страна в мире не знала таких высоких темпов обновления основного капитала и никогда еще это обновление не приводило к таким быстрым и эффективным результатам.

Техническая реконструкция народного хозяйства СССР обеспечила значительную механизацию всех тяжелых и трудоемких работ. Энерговооруженность рабочего возросла за годы второй пятилетки почти в 2 раза.

Одним из важнейших условий технической реконструкции народного хозяйства СССР явилось освоение новых видов продукции, прежде всего в области машиностроения. Советские люди с полным правом могли сказать, что они могут изготавливать любую машину своими силами, на своих заводах. Советские заводы освоили производство высокопроизводительных специальных и автоматизированных станков, предназначенных для крупного серийного и массового поточного производства, станков тяжелого типа и мощных ковочных и штамповочных молотов. Освоить на протяжении второй пятилетки до 200 типов новейших станков — таково было задание второго пятилетнего плана. Но фактически заводы освоили за это время 270 типов станков.

Советские заводы освоили производство мощных турбин, гигантских котлов усовершенствованных систем, сверхмощных трансформаторов, моторов специального назначения и другой продукции электромашиностроения. Автомобильные заводы стали выпускать в больших масштабах новые, совершенные типы легковых и грузовых автомашин, троллейбусов, автобусов. Угольная промышленность получила в массовом количестве изготовленные советскими машиностроителями врубовые машины, отбойные молотки, горные комбайны, вагонетки, компрессоры и другие виды оборудования. На металлургических заводах было установлено сделанное советскими маши-

ностроителями доменное, марганцовское, прокатное и кузнеочно-прессовое оборудование, огромные блюминги, лебедки, засыпные аппараты и т. п. Химическая промышленность была снабжена рядом сложнейших агрегатов, созданных на советских заводах.

В годы второй пятилетки новые важные виды продукции освоили и другие отрасли промышленности СССР. Металлургия освоила новые марки стали и проката. Выплавка электростали и производство качественного проката возросли за это время в несколько раз. Химическая промышленность освоила производство синтетического каучука, выпустила новые марки красителей, развернула производство искусственного волокна, шерсти, шелка, пластмасс и других изделий и продуктов, ранее вовсе не производившихся на наших предприятиях. Расширился ассортимент продукции, выпускаемой легкой и пищевой индустрией.

Возникновение и развитие стахановского движения привело к быстрому росту производительности труда и улучшению технико-экономических показателей работы предприятий. План повышения производительности труда был перевыполнен. За годы второй пятилетки производительность труда в промышленности СССР увеличилась на 82 процента. Пере выполнены были задания по коэффициенту использования полезного объема доменных печей, по среднесуточному съему стали с 1 кв. метра площади пода марганцовских печей, по скорости бурения нефтяных скважин. Во многих отраслях промышленности снизились нормы расходования сырья, материалов, топлива, сократились потери в производстве, улучшилось использование оборудования, снизились накладные расходы и т. д.

В годы второй пятилетки произошли дальнейшие сдвиги в географическом размещении промышленности. Роль восточных районов страны, особенно Урала и Западной Сибири, в индустриальном развитии СССР значительно повысилась. Удельный вес восточных районов в добыче угля за годы второй пятилетки поднялся с 24,4 до 32,6 проц., в добыче нефти — с 2,5 до 9,1 проц., в выплавке чугуна — с 24 до 28 процентов. На востоке страны была создана также крупная машиностроительная база, удельный вес которой в машиностроении всей страны неуклонно возрастал. Такое изменение в размещении промышленности способствовало наиболее полному и эффективному развитию производительных сил страны и укреплению обороноспособности СССР.

Освоение новых производств и общий рост советской промышленности обеспечили достижение технико-экономической

независимости СССР. В 1928 году 30,4 проц. общего потребления машин ввозилось в СССР из-за границы. В 1937 году этот процент снизился до ничтожной цифры — 0,09 проц., хотя за этот период потребление машин в народном хозяйстве СССР намного увеличилось. Почти полностью был прекращен ввоз оборудования для строительства, ввоз шарико-подшипников, проката, алюминия и т. п. Советский Союз сам стал вывозить за границу автомобили, тракторы, шарикоподшипники, электрооборудование, инструменты, генераторы, паровозы, вагоны и т. п. Благодаря быстрому развитию собственной химической промышленности Советская страна смогла не только отказаться от импорта большинства химических продуктов, ранее ввозившихся из-за границы, но и сама стала экспортirовать анилокрасители, бензол, апатиты, калийные удобрения и т. п.

Советский Союз добился во второй пятилетке крупных успехов в развитии сельского хозяйства. Задания второго пятилетнего плана по валовому сбору и урожайности зерновых культур были перевыполнены. Валовый сбор зерновых достиг в 1937 году 7,3 млрд. пудов. За годы второй пятилетки вдвое увеличился сбор хлопка и больше чем втрое — сахарной свеклы. Продукция животноводства за годы второй пятилетки увеличилась на 53,5 процента.

Эти успехи в развитии сельского хозяйства были достигнуты на основе полного завершения колхозизации и осуществления технической реконструкции сельского хозяйства.

За годы второй пятилетки значительно поднялся технический уровень сельского хозяйства. Число МТС возросло за это время почти в 2,5 раза, а мощность их тракторного парка увеличилась на 520 процентов. 15 тыс. комбайнов получило сельское хозяйство СССР в годы первой пятилетки, 133 тыс. комбайнов — в годы второй пятилетки. 14 тыс. грузовых автомобилей поступило в сельское хозяйство СССР в первой пятилетке, 142 тыс. — во второй пятилетке. Механизация сельскохозяйственных работ значительно усилилась: 40 проц. зерновых убиралось комбайнами. В сельское хозяйство внедрялась передовая агротехника: возросли зяблевая вспашка, применение удобрений и т. п.

Решительные сдвиги происходили и в географическом размещении сельскохозяйственных культур. Стиралось прежнее деление районов на потребительские и производящие. Посевы пшеницы продвинулись далеко на север. Хлопок стал проникать на Украину, в Крым, Северный Кавказ и другие районы страны, где раньше его не разводили. Посевная площадь хлопка в этих районах в 1937 году равнялась почти всей посевной площади хлопка в России в 1913 году. Культура са-

жарной свеклы распространилась на Дальнем Востоке, в Сибири, Поволжье и других районах РСФСР. Расширились границы льноводства. Наряду с новым размещением старых культур сельское хозяйство СССР успешно осваивало новые ценные технические культуры. В Грузии получили широкое развитие субтропические культуры и культура чая. Таковы были изменения, произшедшие за годы второй пятилетки в сельском хозяйстве СССР.

В годы второй пятилетки в передовую отрасль народного хозяйства превратился железнодорожный транспорт. Успехи железнодорожного транспорта явились результатом его коренной перестройки и технической реконструкции. Подвижной состав железнодорожного транспорта за годы второй пятилетки значительно увеличился количественно и изменился качественно. Вместо устарелых типов товарных и пассажирских паровозов советская промышленность начала в больших размерах выпускать паровозы «ИС», «ФД» и «СО». Эти паровозы по своей мощности почти вдвое превышали наиболее сильные паровозы первой пятилетки. Промышленность СССР освоила также производство промышленных электровозов и могучих магистральных электровозов и мотовозов. Советские вагоностроители стали выпускать усовершенствованные четырехосные вагоны грузоподъемностью в 50—60 тонн.

За годы второй пятилетки усилилось оборудование железных дорог автоблокировкой, увеличилось число грузовых вагонов, оборудованных автоматической сцепкой, все грузовые вагоны были оборудованы под автоматическое торможение. За вторую пятилетку было введено в действие почти 3 тыс. километров новых железнодорожных линий, около 5,7 тыс. километров вторых путей. Число электрифицированных железнодорожных линий к концу второй пятилетки составило свыше тысячи километров.

Железнодорожный транспорт успешно справился с планом второй пятилетки. Грузооборот увеличился больше чем в 2 раза, а среднесуточная погрузка возросла на 74,7 процента. Один только прирост погрузки, достигнутый в 1935—1936 годах, был больше, чем вся погрузка 1913 года. Были перевыполнены задания пятилетки и по эксплуатационным показателям (среднесуточному пробегу локомотивов и вагонов, коммерческой скорости товарного поезда и т. д.).

Быстрое развитие промышленности и сельского хозяйства обеспечило повышение материального и культурного уровня трудящихся. Решающим показателем этого явился рост народного дохода и его распределение в интересах трудящихся. За годы второй пятилетки народный доход СССР возрос больше чем в 2 раза. Число рабочих и служащих увеличилось

за вторую пятилетку на 17,6 процента. Фонд заработной платы рабочих и служащих в 1937 году составил 251 проц. по отношению к 1932 году; расходы по государственному социальному страхованию увеличились за годы второй пятилетки больше чем в 3,5 раза, а валовые доходы колхозников возросли в 2,7 раза. Это свидетельствовало о росте зажиточности трудающихся СССР.

Рост зажиточности трудающихся повышал их материальные и культурные запросы. В целях удовлетворения потребностей трудающихся Советское государство в годы второй пятилетки значительно расширило производство продовольственных и промышленных товаров. Производство некоторых из них больше чем утроилось. Нужно было обеспечить бесперебойное снабжение населения промышленными и продовольственными товарами.

Чтобы экономическая жизнь страны, указывал И. В. Сталин, могла забить ключом, а промышленность и сельское хозяйство имели стимул к дальнейшему росту своей продукции, «надо иметь еще одно условие, а именно, — развернутый г о в а р о б о р о т между городом и деревней, между районами и областями страны, между различными отраслями народного хозяйства. Необходимо, чтобы страна была покрыта богатой сетью торговых баз, магазинов, лавок. Необходимо, чтобы по каналам этих баз, магазинов, лавок безостановочно циркулировали товары от мест производства к потребителю»¹.

Выполняя эти сталинские указания, Советское государство широко развернуло торговлю. Накопив необходимые ресурсы, оно отменило с 1 января 1935 года карточную систему на хлеб, крупу, муку, а затем и на другие нормированные продовольственные товары, а с 1 января 1936 года на все промышленные товары. Розничный оборот государственной и кооперативной торговли возрос за годы второй пятилетки больше чем втрое. На основании решения Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) от 29 сентября 1935 года потребительская коопeração передавала свою городскую торговую сеть государственным организациям и сосредоточила свою деятельность на селе.

В связи с переходом к развернутой советской торговле была ликвидирована система дифференцированных розничных цен, а вместо нее установлены единые твердые государственные цены на среднем уровне между высокими коммерческими и слишком низкими нормированными ценами. Советское правительство неизменно проводило политику снижения единых государственных цен на товары широкого потребления.

¹ И. В. С т а л и н . Соч., т. 13, стр. 371.

ния. Это способствовало улучшению снабжения населения страны, укреплению советского рубля и улучшению благосостояния трудящихся.

Неизменно улучшались жилищно-бытовые условия трудящихся. За годы второй пятилетки было построено 26,8 млн. кв. метров жилой площади. Жилищное строительство широко развернулось не только в новых, но и в некоторых старых городах. Так, больше половины государственного жилого фонда Челябинска, Стalingрада, Горького и ряда других городов составляла новая жилая площадь. Советские города приобрели более культурный, благоустроенный вид.

Огромное значение имел генеральный план реконструкции Москвы, принятый Совнаркомом СССР и ЦК ВКП(б) в июле 1935 года. Этот план, рассчитанный на 10 лет, предусматривал огромные работы по городскому и коммунальному строительству, которые развернулись уже в годы второй пятилетки. В 1935 году была пущена в эксплуатацию первая очередь Московского метрополитена и развернулось строительство второй очереди. Постройка Московского метрополитена, лучшего в мире как по техническому оснащению, так и по архитектурному оформлению, явилась выдающейся победой социалистического строительства. Летом 1937 года вступил в действие один из крупнейших в мире каналов — канал имени Москвы. С постройкой этого канала столица Советского Союза превратилась в крупный порт, а водоснабжение населения Москвы решительно улучшилось.

В годы второй пятилетки Советская страна добилась серьезных успехов в деле здравоохранения и подъема культуры трудящихся. Количество больничных коек увеличилось по сравнению с первой пятилеткой на 50 проц., а в сравнении с довоенным уровнем — почти в 4 раза. Значительно увеличилось количество учащихся в средних школах, особенно в старших классах. С 1932 по 1937 год число учащихся в 8—10 классах городских школ возросло в 10 раз, а в сельских школах — в 83 раза. Советские вузы и техникумы подготовили за годы второй пятилетки специалистов на 532 тыс. человек больше, чем за годы первой пятилетки. Расширилась и сеть культурно-просветительных учреждений. По сравнению с 1932 годом в два раза возросло число массовых библиотек и клубных учреждений. Одновременно выросла советская печать, увеличились число и разовый тираж газет и листаж книжно-журнальной продукции.

Таковы были главные итоги второй пятилетки в области улучшения материального и культурного положения трудящихся. Эти итоги ярко подтверждали положение, выдвинутое товарищем Сталиным, о том, что наша революция «является

единственной, которая не только разбила оковы капитализма и дала народу свободу, но успела еще дать народу материальные условия для зажиточной жизни¹.

Все эти успехи второй пятилетки пришли не в порядке самотека. Партия и Советское государство добились их в упорной борьбе, преодолевая огромные трудности. Троцкисты-Бухаринские и всякие иные агенты фашистских разведок, шпионы, диверсанты, вредители всеми средствами стремились сорвать выполнение второго пятилетнего плана и нанести серьезный ущерб народному хозяйству СССР. Партия и Советское государство разоблачили их происки, уничтожили их зредительские гнезда. Выкорчевывание зредительства и ликвидация его последствий явились непременным условием выполнения второго пятилетнего плана и успешного завершения строительства социалистического общества.

В годы второй пятилетки с новой силой раскрылось значение основных факторов, обеспечивших историческую победу первой пятилетки. Вторая пятилетка была осуществлена благодаря активности и самоотверженности рабочих и колхозников, высшим выражением которых явилось стахановское движение, благодаря правильной и твердой политике партии и Советского государства, благодаря преимуществам советской социалистической системы хозяйства, полностью восторжествовавшей в СССР.

Таким образом, во второй пятилетке социализм окончательно восторжествовал во всех сферах советской экономики. Вторая пятилетка решила три основные задачи социалистического строительства: во-первых, задачу окончательной ликвидации эксплуататорских классов и уничтожения причин, порождающих эксплуатацию человека человеком; во-вторых, задачу завершения технической реконструкции народного хозяйства СССР и, в-третьих, задачу подъема материально-культурного уровня трудящихся. Успешное выполнение второго пятилетнего плана развития народного хозяйства СССР И. В. Сталин характеризовал как крупнейшую победу социализма.

Принятие Стalinской Конституции

В феврале 1935 года сессия Центрального Исполнительного Комитета СССР избрала комиссию по выработке проекта новой Конституции Советского Союза. Эту комиссию возглавил И. В. Сталин.

¹ И. Стalin. Вопросы ленинизма, стр. 499.

Под руководством В. И. Ленина и И. В. Сталина была разработана Конституция РСФСР, принятая V Всероссийским съездом Советов в июле 1918 года. Под руководством И. В. Сталина была разработана первая Конституция СССР, утвержденная в январе 1924 года II Всесоюзным съездом Советов. Теперь под руководством И. В. Сталина разрабатывался третий конституционный проект, отражавший решающие изменения, произшедшие в Советском Союзе в результате победы социализма.

Пленум конституционной комиссии выделил 12 подкомиссий для подготовки проекта Конституции. Возглавляя две подкомиссии — по общим вопросам и редакционную, — И. В. Сталин осуществлял не только общее руководство разработкой Конституции, но и непосредственно редактировал ее текст. И. В. Stalin явился вдохновителем и творцом новой Советской Конституции.

К весне 1936 года проект новой Конституции СССР был в основном готов. В марте 1936 года в беседе с американским журналистом Рой Говардом И. В. Stalin изложил основы этого проекта. И. В. Stalin в этой беседе определил социально-экономические основы советского общества, которые законодательно закреплялись новой Конституцией. И. В. Stalin отметил, что советское общество является социалистическим потому, что частная собственность на фабрики, заводы, землю, банки, транспортные средства в СССР отменена. Основой советского социалистического общества является общественная собственность: государственная, т. е. всенародная, а также кооперативно-колхозная собственность. И. В. Stalin указал, что советское общество состоит теперь исключительно из свободных тружеников города и деревни — рабочих, крестьян, интеллигенции, между которыми сохранилась лишь некоторая разница.

В беседе с Рой Говардом И. В. Stalin сообщил, что комиссия по выработке новой Советской Конституции скоро закончит свою работу, что новая Конституция СССР будет принята в конце 1936 года. «Наша новая советская конституция, — заявил в конце беседы И. В. Stalin, — будет, по-моему, самой демократической конституцией из всех существующих в мире»¹.

15 мая под председательством И. В. Сталина состоялось очередное заседание пленума конституционной комиссии. На этом заседании был тщательно рассмотрен проект Конституции, составленный редакционной подкомиссией, и установ-

¹ И. В. Stalin. Беседа с председателем американского газетного объединения «Скриппс-Говард Ньюспейперс» г-ном Рой Говардом 1 марта 1936 года, стр. 16.

лен его окончательный текст. Вслед за тем И. В. Сталин от имени конституционной комиссии сделал доклад о проекте Конституции СССР на июньском Пленуме ЦК ВКП(б) и на заседании Президиума Центрального Исполнительного Комитета СССР. Как Пленум ЦК ВКП(б), так и Президиум ЦИК единодушно одобрили проект Конституции СССР, представленный конституционной комиссией.

Президиум ЦИК решил созвать Всесоюзный съезд Советов для утверждения новой Конституции и опубликовать проект Конституции для всенародного обсуждения. 12 июня 1936 года проект новой Конституции был обнародован. Миллионы советских людей с радостью и гордостью читали его в газетах и слушали по радио, вдумываясь в каждое слово исторического сталинского документа.

Проект новой Конституции коренным образом отличался от прежних советских конституций. Прежние конституции не могли определить основы нового, социалистического общественного строя, ибо самого этого строя создано еще не было. Конституция РСФСР, принятая XII Всероссийским съездом Советов в мае 1925 года, ставила целью «гарантировать диктатуру пролетариата в целях подавления буржуазии, уничтожения эксплуатации человека человеком и осуществления коммунизма, при котором не будет ни деления на классы, ни государственной власти». Проект новой Конституции определял экономическую и политическую основу первой фазы коммунистического общества—социализма, уже построенного в СССР. «Экономическую основу СССР,— говорилось в статье 4 проекта Конституции,— составляют социалистическая система хозяйства и социалистическая собственность на орудия и средства производства, утвердившиеся в результате ликвидации капиталистической системы хозяйства, отмены частной собственности на орудия и средства производства и уничтожения эксплуатации человека человеком».

Проект Конституции СССР устанавливал, что социалистическая собственность в СССР имеет либо форму государственной (всенародное достояние), либо форму кооперативно-колхозной собственности (собственность отдельных колхозов, собственность кооперативных объединений). Этим определялась и классовая структура советского социалистического общества. «Союз Советских Социалистических Республик,— указывалось в статье 1 проекта Конституции,— есть социалистическое государство рабочих и крестьян».

В проекте Конституции раскрывалось значение планового начала в экономическом развитии СССР. «Хозяйственная жизнь СССР,— отмечалось в проекте,— определяется и направляется государственным народно-хозяйственным планом

в интересах увеличения общественного богатства, неуклонного подъема материального и культурного уровня трудящихся, укрепления независимости СССР и усиления его обороноспособности». Проект Конституции указывал, что труд в СССР является обязанностью и делом чести каждого способного к труду советского гражданина. В СССР осуществляется принцип социализма: «От каждого по его способностям, каждому по его труду».

Проект новой Конституции отмечал, что политическую основу СССР составляют Советы депутатов трудящихся. Они выросли и окрепли в результате свержения власти помещиков и капиталистов и завоевания диктатуры пролетариата, как Советы рабочих, крестьянских, казачьих и красноармейских депутатов. В связи с победой социализма и ликвидацией эксплуататорских классов все граждане СССР стали тружениками социалистического общества. «Вся власть в СССР,—говорилось в проекте Конституции,— принадлежит трудящимся города и деревни в лице Советов депутатов трудящихся».

Проект новой Конституции расширил состав Союза Советских Социалистических Республик. Казахская и Киргизская автономные республики, входившие в РСФСР, преобразовывались в союзные республики. Закавказская Социалистическая Федеративная Советская Республика ликвидировалась; она уже выполнила свою роль в установлении и укреплении национального мира и экономического возрождения Закавказья. По проекту новой Конституции Азербайджанская, Грузинская и Армянская советские социалистические республики должны были непосредственно входить в СССР. Количество союзных республик увеличивалось, таким образом, с семи до одиннадцати.

Превращение советских республик в союзные советские республики определялось, как указывал И. В. Сталин, тремя основными признаками: необходимо, чтобы республика была окраинной, не окруженной со всех сторон территорией СССР, чтобы национальность, давшая советской республике свое имя, представляла бы более или менее компактное большинство, чтобы республика была не очень маленькой в смысле количества населения. Этим требованиям и отвечали Казахская, Киргизская, Азербайджанская, Грузинская и Армянская ССР.

Проект Конституции провозглашал и обеспечивал осуществление великих прав советских граждан. Эти права были завоеваны советским народом в результате победы социализма в СССР. Их не было и быть не могло в прежних советских конституциях. Проект новой Конституции СССР устанавливал, что все граждане СССР имеют право на труд,

т. е. право на получение гарантированной работы с оплатой их труда, в соответствии с его количеством и качеством, право на отдых, право на образование, право на материальное обеспечение в старости, а также в случае болезни и потери трудоспособности. Как и прежние советские конституции проект новой Конституции предоставлял равные права всем гражданам СССР, независимо от их национальности и расы, во всех областях хозяйственной, государственной, культурной и общественно-политической жизни. В проекте говорилось: «Какое бы то ни было прямое или косвенное ограничение прав или, наоборот, установление прямых или косвенных преимуществ граждан в зависимости от их расовой и национальной принадлежности, равно как всякая проповедь расовой или национальной исключительности, или ненависти и пренебрежения — караются законом».

Проект обеспечивал гражданам СССР право объединения в общественные организации: профсоюзы, кооперативные объединения, организации молодежи, спортивные и оборонные организации, культурные, технические и научные общества. Он устанавливал, что наиболее активные и сознательные граждане из рядов рабочего класса и других слоев трудящихся объединяются во Всесоюзную Коммунистическую партию (большевиков), которая, как определял проект Конституции, является передовым отрядом трудящихся в их борьбе за укрепление и развитие социалистического строя, руководящим ядром всех организаций трудящихся, как общественных, так и государственных.

Проект новой Конституции четко определял обязанности советских граждан. Он указывал, что каждый гражданин СССР обязан соблюдать Конституцию СССР, исполнять законы, блюсти дисциплину труда, честно относиться к общественному долгу, уважать правила социалистического общежития, беречь и укреплять общественную, социалистическую собственность. Воинская служба в Красной Армии является почетной обязанностью граждан СССР. «Защита отечества есть священный долг каждого гражданина СССР. Измена родине: нарушение присяги, переход на сторону врага, нанесение ущерба военной мощи государства, шпионаж — караются по всей строгости закона, как самое тяжкое злодеяние».

Проект Конституции вводил новую избирательную систему в СССР. Отменяя всякие ограничения избирательного права, он делал выборы всеобщими. Отменяя неравные нормы выборов для городского и сельского населения, проект Конституции делал выборы равными. Отменяя многостепенность выборов средних и высших органов Советской власти, он делал выборы прямыми. Отменяя открытое голосование и вы-

боры по спискам, проект делал выборы тайными по отдельным кандидатурам, выдвигаемым по избирательным округам. Переход к всеобщим, равным, прямым и закрытым выборам означал дальнейшую демократизацию советской избирательной системы.

Сейчас же после опубликования проекта новой Конституции началось его всенародное обсуждение. Впервые за всю многовековую историю человечества основной закон страны, представляющий ее общественное и государственное устройство, так широко и свободно обсуждался трудящимися: рабочими, крестьянами, красноармейцами, служащими, интеллигенцией. Проект новой Конституции рассматривался по предприятиям, колхозам, воинским частям, учреждениям и научно-исследовательским институтам.

Вот данные о 400 тыс. рабочих и колхозных собраний, обсуждавших проект новой Конституции. На этих собраниях присутствовало 33 млн. человек, и они прошли при очень большой активности. Участники собраний вносили свои поправки к проекту Конституции. Особенно много предложений участники собраний внесли по X главе проекта Конституции, установившей основные права и обязанности граждан СССР. По этой главе было внесено свыше 23 тыс. предложений. Предложения, внесенные участниками собраний, носили самый разнообразный характер. Одни предлагали создать новые области и новые наркоматы, другие настаивали на необходимости сохранить лишение избирательных прав попов, бывших кулаков и других нетрудовых элементов и не допускать эти элементы в армию, третьи вносили формулировки, определяющие основы нашего общественного и государственного устройства, четвертые стояли за введение других норм представительства и установление иных сроков выборов, чем это предусматривалось проектом Конституции, и т. п.

Внося отдельные предложения и поправки, советские люди единодушно одобряли проект новой Конституции, называли Конституцию именем ее вдохновителя и творца — Стalinской Конституцией. Собрания трудящихся посыпали приветствия товарищу Стalinу, брали на себя обязательства соблюдать Конституцию и все законы Советского государства, защищать социалистическую Родину, охранять социалистическую собственность, строго блюсти социалистическую дисциплину труда. Из разных концов страны трудящиеся самых различных профессий писали: «Моя жизнь, жизнь моей семьи — это Стalinская Конституция в действии»; «Проект закона по нашей жизни скроен, и в этом его сила и правда»; «В проекте новой Конституции как в зеркале отражена счастливая, радостная жизнь нашей Родины»; «Мы живем хорошо, и я с ра-

достью и гордостью всецело одобряю проект новой Конституции».

Более углубленно проект новой Конституции изучался и обсуждался на заседаниях Советов, исполкомов, секций, депутатских групп с привлечением советского актива. С октября 1936 года началась полоса чрезвычайных районных, а затем окружных, областных, краевых и республиканских съездов Советов, на которых обсуждался проект Конституции. Все эти съезды, подводя итоги всенародному обсуждению, единодушно одобрили проект новой Конституции СССР.

Вокруг проекта новой Конституции развернулась большая пропагандистская работа. По вопросам, связанным с новой Конституцией, организовывались доклады, лекции, беседы; проект новой Конституции изучался в кружках и школах. Одновременно с обсуждением Конституции проходила отчетная кампания местных Советов. Она шла под знаком развертывания большевистской критики и самокритики и способствовала улучшению работы местных Советов и укреплению их связи с массами.

Проект новой Конституции нашел широкий отклик в зарубежной печати. Тщетно враги СССР, не гнушаясь никакими средствами, пытались опорочить проект новой Советской Конституции. Правда о новой Конституции СССР проникала в массы трудящихся. Даже часть социал-демократической и буржуазной прессы вынуждена была признать большое значение новой Конституции. Английская газета «Ньюс кроникл» писала, что «новая Советская Конституция явилась результатом силы большевиков и самый факт ее опубликования будет способствовать их дальнейшему укреплению».

Публикуя полный текст проекта новой Конституции, коммунистические газеты отмечали, что этот проект намного усиливает позиции международного социализма и демократии. «Социалистическое государство! — восклицала газета «Юманите». — Достигнута цель, которой во всех странах в течение долгих и страшных веков добивались борцы за освобождение трудящихся и за освобождение всего человечества от ига капитала». Английская газета «Дейли Уоркер» писала: «Спасибо за опубликование полного текста проекта новой Конституции. В ней впервые в истории изложены основы подлинно свободного общества».

25 ноября 1936 года открылся Чрезвычайный VIII Всесоюзный съезд Советов, созданный для утверждения новой Конституции СССР. Было пять часов вечера, когда за столом президиума появились И. В. Сталин и другие руководители партии и правительства и М. И. Калинин от имени ЦИК СССР объявил Чрезвычайный VIII Всесоюзный съезд Советов от-

крытым. «Проект новой Конституции, представленный на обсуждение VIII съезда Советов, — сказал М. И. Калинин, — отражает победу социализма в нашей стране по всей линии. В проекте сталинской Конституции записано то, что уже за воевано советским народом и что должно быть оформлено в качестве незыблемого закона социалистического государства рабочих и крестьян. Товарищи, сталинская Конституция открывает новую эпоху в истории человечества и товарищ Сталин по праву называется творцом Конституции...». Бурной овацией в честь И. В. Сталина, большевистской партии и Советского правительства и мощным пением «Интернационала» ответил VIII съезд Советов на эти слова. Овация вспыхнула с еще большей силой, когда слово для доклада о проекте новой Конституции было предоставлено И. В. Стalinу и великий вождь народа поднялся на трибуну.

В докладе на Чрезвычайном VIII съезде Советов И. В. Stalin дал глубокое обоснование проекта новой Конституции СССР. Он прежде всего вскрыл коренные изменения, произшедшие в Советской стране со времени принятия Конституции 1924 года. Тогда, в первый период нэпа, имело место некоторое оживление капитализма и одновременно всеобщее развитие социализма; шло соревнование двух систем, в ходе которого нужно было добиться победы социализма. Промышленность в то время еще не достигла довоенного уровня, а сельское хозяйство представляло собой океан единоличных крестьянских хозяйств с слабой техникой и засильем кулака. В 1936 году шла полная ликвидация капитализма во всех сферах народного хозяйства. Промышленность выросла в гигантскую силу, и социалистическая форма производства стала в ней безраздельно господствующей системой. В области сельского хозяйства налицо было самое крупное в мире машинизированное производство в виде всеобъемлющей системы колхозов и совхозов. Весь товарооборот сосредоточился в руках государства, кооперации и колхозов.

Это означало, что полная победа социалистической системы хозяйства стала фактом, эксплуатация человека человеком ликвидирована, а социалистическая собственность на средства производства утвердилась как незыблемая основа советского общества. «В результате всех этих изменений в области народного хозяйства СССР,— говорил И. В. Stalin,— мы имеем теперь новую, социалистическую экономику, не знающую кризисов и безработицы, не знающую нищеты и разорения и дающую гражданам все возможности для зажиточной и культурной жизни¹.

¹ И. Стalin. Вопросы ленинизма, стр. 510.

В докладе на Чрезвычайном VIII Всесоюзном съезде Советов И. В. Сталин показал, как сообразно с изменениями в области экономики изменился и классовый состав населения Советского Союза. Все эксплуататорские классы были ликвидированы. Остались рабочий класс, крестьянство, интеллигенция, но они претерпели коренные изменения. Пролетариат СССР превратился в совершенно новый класс — в рабочий класс СССР; не стало класса капиталистов, который эксплуатировал пролетариев; средства производства отобраны у капиталистов и стали собственностью государства, руководящей силой которого является рабочий класс; ликвидировав капиталистическую систему хозяйства и утвердив социалистическую собственность на орудия и средства производства, рабочий класс СССР направляет советское общество по пути коммунизма.

Крестьянство СССР превратилось в совершенно новое крестьянство; не стало помещиков, кулаков, купцов и ростовщиков, которые эксплуатировали крестьян. Освобожденное от эксплуатации, в своем подавляющем большинстве колхозное крестьянство базирует свою работу и свое достояние на коллективном труде и современной технике. В основе его хозяйства лежит коллективная собственность, выросшая на базе коллективного труда.

Интеллигенция СССР превратилась в совершенно новую интеллигенцию. Изменился ее состав: 80—90 проц. советской интеллигенции — это выходцы из рабочего класса, крестьянства и других слоев трудящихся. Изменился ее характер: наша интеллигенция служит не эксплуататорским классам, а народу, и в союзе с рабочими и крестьянами ведет стройку социалистического общества.

Таким образом, как отметил в докладе о проекте новой Конституции И. В. Сталин, рабочий класс, крестьянство и интеллигенция — это совершенно новый рабочий класс, крестьянство и интеллигенция, каких не знала история человечества. Границы между этими классами, социальными группами стираются, расстояние между ними сокращается.

И. В. Сталин подвел итог коренных изменений, произошедших в области национальных взаимоотношений. Когда в 1924 году принималась первая Конституция СССР, отношения между народами не были еще как следует налажены, пережитки недоверия к великороссам не исчезли, центробежные силы еще продолжали действовать. Нужно было наладить братское сотрудничество народов на базе экономической, политической и военной взаимопомощи, объединив их в одно союзное многонациональное государство. К 1936 году эта задача была успешно решена. И. В. Сталин указывал, что от-

существие эксплуататорских классов — основных организаторов межнациональной драки, наличие у власти рабочего класса — врага всякого порабощения и носителя идей интернационализма, взаимная помощь народов во всех областях хозяйственной и общественной жизни, расцвет советской культуры, национальной по форме и социалистической по содержанию, — все это в корне изменило облик народов СССР. Чувство взаимного недоверия исчезло, развились чувство взаимной дружбы, наладилось братское сотрудничество народов в системе единого союзного государства. «В результате, — говорил И. В. Сталин, — мы имеем теперь вполне сложившееся и выдержанное все испытания многонациональное социалистическое государство, прочности которого могло бы позавидовать любое национальное государство в любой части света»¹.

Все эти изменения в жизни СССР получили отражение и закрепление в проекте новой Конституции. И. В. Сталин указывал, что Конституция говорит о том, что уже есть, что уже добыто и завоевано; она законодательно закрепляет важнейшее завоевание советского народа — создание в СССР социалистического строя, осуществление первой фазы коммунизма. «Главную основу проекта новой Конституции СССР, — говорил И. В. Сталин, — составляют принципы социализма, его основные устои, уже завоеванные и осуществленные: социалистическая собственность на землю, леса, фабрики, заводы и прочие орудия и средства производства; ликвидация эксплуатации и эксплуататорских классов; ликвидация нищеты большинства и роскоши меньшинства; ликвидация безработицы; труд, как обязанность и долг чести каждого работоспособного гражданина по формуле: «кто не работает, тот не ест». Право на труд, т. е. право каждого гражданина на получение гарантированной работы; право на отдых; право на образование; и т. д. и т. п. Проект новой Конституции опирается на эти и подобные им устои социализма. Он их отражает, он их закрепляет в законодательном порядке»².

Проект новой Конституции исходил из того, что советское общество состоит из двух дружественных классов — рабочих и крестьян; эти классы стоят в СССР у власти, причем государственное руководство обществом (диктатура) принадлежит рабочему классу как передовому классу общества. И. В. Сталин подчеркнул глубоко интернациональный характер проекта Конституции. Проект устанавливает равноправие всех наций и рас. И. В. Сталин показал последовательный и до конца выдержаный демократизм проекта новой Консти-

¹ И. Сталин. Вопросы ленинизма, стр. 514.

² Там же, стр. 515—516.

туции. Этот проект свободен от различных оговорок и ограничений, характерных для буржуазных конституций. «Для него, — говорил И. В. Сталин, — все граждане равны в своих правах. Не имущественное положение, не национальное происхождение, не пол, не служебное положение, а личные способности и личный труд каждого гражданина определяют его положение в обществе»¹. И. В. Сталин указал в своем докладе, что в отличие от буржуазных конституций проект новой Конституции не ограничивается фиксированием формальных прав граждан, а переносит центр тяжести на вопрос о гарантиях этих прав, на вопрос о средствах осуществления этих прав. Равенство граждан, право на труд, демократические свободы и другие положения Советской Конституции обеспечиваются законодательным закреплением факта ликвидации режима эксплуатации, факта отсутствия кризисов и уничтожения безработицы в советском обществе и известными материальными средствами, предоставляемыми трудящимся. «Понятно поэтому, — говорил И. В. Сталин, — что демократизм проекта новой Конституции является не «обычным» и «общепризнанным» демократизмом вообще, а демократизмом социалистическим»².

В докладе на Чрезвычайном VIII Всесоюзном съезде Советов И. В. Сталин глубоко раскрыл значение новой Советской Конституции. Фиксируя просто и сжато факты победы социализма в СССР, факты освобождения трудящихся СССР от капиталистического рабства, этот исторический документ свидетельствует о том, что то, о чем мечтали и продолжают мечтать миллионы честных людей в капиталистических странах, уже осуществлено в СССР и может быть осуществлено в других странах. И. В. Сталин указывал, что новая Конституция СССР будет обвинительным актом против фашизма, говорящим о том, что социализм и демократия непобедимы, будет моральной помощью и реальным подспорьем для всех тех, кто ведет борьбу против фашистского варварства.

Еще большее значение имеет эта Конституция для народов СССР. «Если для народов капиталистических стран Конституция СССР будет иметь значение программы действий, то для народов СССР она имеет значение итога их борьбы, итога их побед на фронте освобождения человечества. В результате пройденного пути борьбы и лишений приятно и радостно иметь свою Конституцию, трактующую о плодах наших побед. Понятно и радостно знать, за что бились наши люди и как они добились всемирно-исторической победы. При-

¹ И. С т а л и н . Вопросы ленинизма, стр. 517.

² Там же, стр. 518.

ято и радостно знать, что кровь, обильно пролитая нашими людьми, не прошла даром, что она дала свои результаты. Это вооружает духовно наш рабочий класс, наше крестьянство, нашу трудовую интеллигенцию. Это двигает вперед и поднимает чувство законной гордости. Это укрепляет веру в свои силы и мобилизует на новую борьбу для завоевания новых побед коммунизма»¹.

Доклад И. В. Сталина был встречен VIII съездом Советов с огромным подъемом. За первые шесть дней работы съезда в прениях по докладу И. В. Сталина выступило 56 делегатов. Все они полностью одобрили доклад И. В. Сталина и проект новой Конституции СССР. VIII съезд Советов, единогласно одобрав проект Конституции, принял его за основу и образовал редакционную комиссию в составе 220 человек, которой поручил в трехдневный срок рассмотреть внесенные поправки и дополнения и представить на рассмотрение съезда окончательный текст Конституции. Редакционная комиссия должна была учесть при этом как результаты всенародного обсуждения проекта Конституции, так и обсуждение его на самом съезде.

Редакционная комиссия VIII съезда Советов работала под председательством И. В. Сталина. Каждого из выступавших на комиссии И. В. Сталин внимательно выслушивал. Все предложения, внесенные в ходе всенародного обсуждения проекта Конституции, были собраны, тщательно изучены и учтены при окончательном редактировании Конституции. Закрывая заседание редакционной комиссии, И. В. Stalin поблагодарил членов комиссии за совместную работу. А вслед за тем — на заключительном заседании VIII съезда Советов — И. В. Stalin доложил о результатах работы редакционной комиссии. Учитывая поступившие предложения, редакционная комиссия внесла в проект Конституции 43 поправки, которые явились 32 статьей проекта Конституции.

Комиссия изменила формулировки статей о закреплении земли за колхозами в бесплатное и бессрочное пользование и о праве личной собственности граждан. Был изменен порядок выборов в Совет Национальностей. По первоначальному проекту предполагалось, что Совет Национальностей составляется из депутатов, выделяемых Верховными Советами союзных и автономных республик и Советами депутатов трудащихся автономных областей. Комиссия приняла предложения, внесенные во время всенародного обсуждения Конституции, уравнять в количественном отношении обе палаты — Совет Союза и Совет Национальностей — и избирать Совет

¹ И. Сталин. Вопросы ленинизма, стр. 534.

Национальностей, подобно Совету Союза, путем прямых выборов от населения. Новый порядок выборов в Совет Национальностей вызывал технические трудности, но он давал политический выигрыш, подчеркивал равенство обеих палат и повышал авторитет Совета Национальностей. И. В. Сталин отмечал, что «равенство палат, как в смысле их количественного состава, так и в смысле их демократического образования, полностью соблюдено в этой статье». Новая формулировка 49-й статьи устанавливала, что в период между сессиями Верховного Совета СССР Президиум «объявляет состояние войны в случае военного нападения на СССР или в случае необходимости выполнения международных договорных обязательств по взаимной обороне от агрессии».

В заключение доклада на съезде Советов И. В. Сталин сказал: «Общий вывод: в деле выработки и окончательной отделки Конституции СССР всенародное обсуждение беспорно принесло громадную пользу».

Заслушав доклад И. В. Сталина о работе редакционной комиссии, Чрезвычайный VIII Всесоюзный съезд Советов приступил к постатейному голосованию проекта Конституции. А. А. Андреев, председательствовавший на съезде, зачитывал одну за другой статьи Конституции и каждую ставил на голосование. Все 146 статей Сталинской Конституции были приняты единогласно. Затем съезд Советов единогласно утвердил новую Конституцию СССР в целом. Сталинская Конституция стала с этого времени основным законом Советского социалистического государства, определяющим все многообразные стороны жизни и борьбы советского народа. VIII съезд Советов постановил объявить 5 декабря, день принятия новой Конституции СССР, всенародным праздником. С тех пор этот день ежегодно отмечается Советской страной.

Таким образом, с декабря 1936 года в Советском Союзе стала действовать новая Конституция, справедливо названная народом по имени ее творца — Сталинской Конституцией. Эта Конституция отразила коренные изменения, произшедшие в Советском Союзе в связи с победой социализма, законодательно подтвердила построение в нашей стране первой фазы коммунистического общества — социализма. Это — Конституция победы социализма и развернутого социалистического демократизма.

Новая Конституция, как отмечено в «Кратком курсе истории ВКП(б)», закрепила тот всемирно-исторический факт, что СССР вступил в новую полосу развития, в полосу завершения строительства социалистического общества и постепенного перехода к коммунизму.

Выборы в Верховный Совет СССР

Введение новой Конституции СССР являлось поворотом в политической жизни страны. Этот поворот был вызван полной демократизацией избирательной системы, переходом к всеобщим, равным, прямым, закрытым выборам. «Новая избирательная система,—отмечает «Краткий курс истории ВКП(б)»,—должна была привести и действительно привела к усилению политической активности масс, к усилению контроля масс в отношении органов Советской власти, к усилению ответственности органов Советской власти перед народом»¹.

Введение новой избирательной системы вовлекало новые массы трудящихся в управление государством, превращало диктатуру рабочего класса в более гибкую, а следовательно, в более мощную систему государственного руководства обществом. Новая избирательная система означала дальнейшее расширение и упрочение базы диктатуры рабочего класса. Партия должна была встретить такой политический поворот во всеоружии, возглавить этот поворот и полностью обеспечить руководящую роль на предстоящих выборах. Партия — авангард трудящихся масс, руководящая и направляющая силы Советского социалистического государства, и подготовку к выборам в верховые органы этого государства нужно было начинать с партии.

Задачи партии в условиях новой Сталинской Конституции, в условиях развернутого до конца социалистического демократизма определил февральско-мартовский Пленум ЦК ВКП(б) 1937 года — первый пленум ЦК ВКП(б), собравшийся после принятия новой Конституции. А. А. Жданов, выступая на этом пленуме с докладом «Подготовка партийных организаций к выборам в Верховный Совет СССР по новой избирательной системе и соответствующая перестройка партийно-политической работы», указывал, что партийные организации столкнутся на предстоящих выборах с известными трудностями, вытекающими из новизны положения: у них нет еще навыков проведения выборов по новой избирательной системе, выдвижения отдельных кандидатур, проведения тайного голосования и т. п.

Преодолевая эти трудности, партия должна была обеспечить полное соблюдение принципов Сталинской Конституции, блести как зеницу ока новый избирательный закон. Персональное тайное голосование повышало ответственность партии за каждую выдвигаемую кандидатуру и ответственность

¹ История ВКП(б). Краткий курс, стр. 333.

каждого избранника перед своими избирателями. Проведение в жизнь новой Стalinской Конституции выдвинуло вопрос о необходимости дальнейшего укрепления и умножения связи партии с массами.

Чтобы решить эти задачи и стать во главе новых, до конца демократических выборов, нужно было прежде всего, как указывал в своем решении февральско-мартовский Пленум ЦК ВКП(б), «чтобы партия сама проводила последовательную демократическую практику, чтобы она проводила до конца внутрипартийной жизни основы демократического централизма, как этого требует устав партии, чтобы она сама имела необходимые условия, в силу которых все органы партии являлись бы выборными, чтобы критика и самокритика развивалась в полной мере, чтобы ответственность партийных органов перед партийной массой была полная и чтобы сама партийная масса была полностью активизирована».

Февральско-мартовский Пленум ЦК ВКП(б) вскрыл нарушения устава партии и основ внутрипартийного демократизма. Эти нарушения тормозили рост активности членов партии, подрывали правильные взаимоотношения между руководителями и партийными массами. Без их ликвидации партийные организации не могли выполнить свои задачи в связи с принятием новой Конституции и предстоящими выборами верховых органов страны. В резолюции по докладу А. А. Жданова пленум ЦК ВКП(б) предложил всем партийным организациям перестроить партийную работу на основе безусловного и полного проведения в жизнь начал внутрипартийного демократизма, предписываемого уставом партии. С этой целью пленум ЦК ВКП(б) постановил ликвидировать практику кооптации и восстановить выборность партийных органов, при выборах партийных органов воспретить голосование списком и установить закрытое (тайное) голосование, соблюдать сроки выборов партийных органов в соответствии с уставом.

Осуществляя это решение, партийные организации перестроили свои ряды, взяв курс на широкое развитие внутрипартийной демократии. После пленума ЦК ВКП(б) произошли выборы партийных организаций на основе закрытого (тайного) голосования. Отчетно-выборные собрания и партийные конференции всюду прошли в обстановке возросшей активности всей массы коммунистов. На собраниях и конференциях работа партийных органов подверглась острой критике, а каждая кандидатура, выдвинутая в партийный орган, — тщательному обсуждению. Закрытое голосование явилось хорошей проверкой партийных кадров и способствовало выдвижению новых работников.

Вместе с тем партийные организации укрепили свои связи с беспартийными массами. В речи на февральско-мартовском Пленуме ЦК ВКП(б) И. В. Сталин призывал партийных руководителей учиться у масс и всемерно укреплять связи с ними. «Можно признать как правило,—говорил И. В. Сталин,—что пока большевики сохраняют связь с широкими массами народа, они будут непобедимыми». Руководствуясь этими указаниями, умножая и расширяя свои связи с рабочим классом, крестьянством, интеллигенцией, партийные организации готовились к выборам в Верховный Совет СССР на основе новой Конституции.

Большую работу по подготовке к выборам вели комсомольские организации. Поворот в политической жизни страны в связи с введением Стalinской Конституции выдвинул с особенной остротой вопрос о необходимости ликвидации серьезных недостатков, имевшихся в комсомольской работе. Решения февральско-мартовского Пленума ЦК ВКП(б) легли в основу перестройки комсомольской работы в направлении широкого развития демократии. Комсомол усилил политico-воспитательную работу среди молодежи с тем, чтобы лучше возглавить ее возросшую политическую активность и еще теснее сплотить ее вокруг партии и Советского правительства. Он был верным помощником партии в избирательной кампании по выборам в Верховный Совет СССР.

Большие задачи в связи с предстоящими выборами стояли перед профсоюзами. Пленум ВЦСПС, состоявшийся в мае 1937 года, вскрыл серьезное отставание профсоюзной работы. Он отметил, что многие профсоюзные органы отстали от широкого размаха социалистического строительства, оторвались от профсоюзных масс и допустили нарушение демократии. Пленум подчеркнул необходимость усиления массово-производственной и политico-воспитательной работы профсоюзных организаций.

Профсоюзы как самые массовые организации рабочего класса, объединявшие в 1937 году 22 млн. человек, призваны были играть огромную роль в дальнейшем развертывании политической активности рабочих и служащих. Стalinская Конституция отводила им большое место как в жизни Советского государства, так и на выборах в органы Советской власти. Улучшая свою работу, профсоюзы готовились к выборам в Верховный Совет СССР.

В июле 1937 года Центральный Исполнительный Комитет СССР утвердил Положение о выборах в Верховный Совет СССР. В соответствии с новой Конституцией СССР вводилось всеобщее, равное и прямое избирательное право при тайном голосовании. В то время как прежде выборы в Советы

производились по заводам, учреждениям и другим производственным единицам, выборы в Верховный Совет СССР впервые организовывались по месту жительства. Это означало дальнейший шаг в развитии советского социалистического демократизма. Все пункты Положения были направлены на последовательное осуществление принципов Стalinской Конституции, на обеспечение свободного волеизъявления советского народа при выборах в верховный орган СССР.

Избирательная кампания по выборам в Верховный Совет СССР началась 12 октября. В этот день было опубликовано решение ЦИК СССР о назначении выборов в Верховный Совет СССР на 12 декабря 1937 года. ЦИК утвердил Центральную избирательную комиссию и принял постановление об образовании 569 избирательных округов в Совет Союза и 574 избирательных округов в Совет Национальностей. 20 октября началось выдвижение кандидатов в депутаты Верховного Совета СССР. Намечая кандидатов в депутаты, партийные организации исходили из необходимости не отделяться от беспартийных, а еще больше сблизиться с ними. Они выступали при выдвижении кандидатов не отдельно от беспартийных, а сговаривались с ними об общем кандидате.

В качестве главной идеи избирательной кампании по выборам в Верховный Совет СССР партия выдвинула идею избирательного блока коммунистов и беспартийных. «Партия,— отмечает «Краткий курс истории ВКП(б)»,—пошла на выборы в блоке с беспартийными, в союзе с беспартийными, решив выставить вместе с беспартийными общие кандидатуры по избирательным округам. Это было нечто невиданное и совершенно невозможное в практике избирательных кампаний буржуазных стран. Но блок коммунистов и беспартийных оказался вполне естественным явлением для нашей страны, где нет больше враждебных классов и где морально-политическое единство всех слоев народа представляет неоспоримый факт¹.

Партийные, комсомольские и другие общественные организации развернули в дни избирательной кампании огромную работу в массах. Никогда еще политическая работа партийных организаций не проникала так глубоко в массы населения, в частности в такие слои, как домохозяйки, пенсионеры и другие, которые до того охватывались этой работой слабо. Никогда еще политическая активность всех групп населения СССР не была так высока. В обстановке мощного политического подъема шло выдвижение кандидатов в депутаты Верховного Совета СССР.

¹ История ВКП(б). Краткий курс, стр. 334—335.

Первым кандидатом в депутаты советский народ единодушно назвал своего великого вождя и учителя. Предвыборные собрания рабочих и служащих Электрокомбината имени В. В. Куйбышева, завода имени Фрунзе и других предприятий Москвы единогласно решили выдвинуть «кандидатом в депутаты Совета Союза Верховного Совета СССР по Сталинскому избирательному округу Иосифа Виссарионовича Сталина — вождя трудящихся СССР и всего мира, верного продолжателя дела Ленина, гениального творца Сталинской Конституции». Одновременно советский народ выдвинул кандидатами в депутаты верных соратников И. В. Сталина, партийных, советских, общественных деятелей, передовиков промышленности и сельского хозяйства, лучших представителей советской науки и техники и вооруженных сил СССР — коммунистов и беспартийных.

Рост политической активности трудящихся СССР сочетался с мощным производственным подъемом. На новую ступень поднялось стахановское движение, еще шире развернулись социалистическое соревнование за выполнение и перевыполнение производственного плана 1937 года и борьба за преодоление отставания отдельных участков народного хозяйства СССР. Советский народ торжественно отпраздновал 20-летие Великой Октябрьской социалистической революции. Мощные демонстрации, состоявшиеся 7 ноября 1937 года во всех городах СССР, ярко свидетельствовали о сплоченности советского народа вокруг партии и правительства, о его решимости голосовать на предстоящих выборах за кандидатов сталинского блока коммунистов и беспартийных, о его неуклонном стремлении идти дальше под руководством партии к полному торжеству коммунизма.

6 декабря 1937 года Центральный Комитет ВКП(б) принял обращение ко всем избирателям, рабочим, работникам, крестьянам и крестьянкам, к Красной Армии, к советской интеллигенции. «Есть ли у избирателей основание голосовать за кандидатов большевистской партии? Заслуживает ли партия большевиков того доверия народа, на которое она рассчитывает в предстоящих выборах?» — спрашивал в своем обращении ЦК ВКП(б). Отвечая на этот вопрос, ЦК ВКП(б) подвел итоги огромных достижений нашей Родины во всех областях жизни, завоеванных под руководством партии большевиков. Советская страна превратилась в передовую, культурную, могучую социалистическую державу. В ней ликвидированы капиталистическая система хозяйства и эксплуататорские классы, утверждена социалистическая собственность на орудия и средства производства, создана первоклассная промышленность, а в сельском хозяйстве выросли и укрепи-

лись свободные от помещиков и кулаков колхозы и совхозы. Победа социализма в СССР коренным образом улучшила положение трудящихся и обеспечила им возможность зажиточной и культурной жизни; советский народ избавлен от военных столкновений и пользуется благами мирной жизни.

Перечислив всемирно-исторические победы советского народа, достигнутые под руководством партии большевиков, ЦК ВКП(б) писал: «Таковы дела и итоги борьбы партии большевиков, у которой слово никогда не расходилось с делом и обещания которой никогда не превращались в звук пустой». ЦК ВКП(б) призывал избирателей явиться всем как один 12 декабря 1937 года к избирательным урнам для выборов депутатов в Совет Союза и Совет Национальностей и единодушно голосовать за кандидатов блока коммунистов и беспартийных. «День 12 декабря 1937 года должен стать днем великого праздника единения трудящихся всех народов СССР вокруг победного знамени Ленина—Сталина».

Накануне выборов, 11 декабря 1937 года, в Большом театре состоялось самое знаменательное предвыборное собрание в стране. Это было собрание избирателей Сталинского избирательного округа г. Москвы. С трибуны этого совещания выступали рядовые советские люди — рабочий, мастер завода, врач, учитель, домохозяйка. Все они с огромной радостью одобряли выдвижение кандидатуры товарища Сталина.

Вслед за тем председатель предвыборного собрания объявил: «Слово предоставлено нашему кандидату товарищу Сталину». Весь зал встал и устроил бурную овацию всенародному кандидату в депутаты. Из конца в конец зала, с яруса на ярус перекатывалось могучее «ура»; со всех сторон неслись восторженные возгласы: «Да здравствует товарищ Сталин!». Наконец, И. В. Сталин начал свою речь. Товарища Сталина слушали не только участники собрания в Большом театре. Его слушала по радио вся страна, слушали на заводах, фабриках, в учреждениях, воинских частях, в клубах, красных уголках, на площадях, на улицах, в общежитиях, в квартирах.

И. В. Сталин прежде всего горячо поблагодарил собравшихся за доверие, которое они оказали партии большевиков, лично ему как представителю этой партии. «Со своей стороны, — сказал И. В. Сталин, — я хотел бы заверить вас, товарищи, что вы можете смело положиться на товарища Сталина». Горячими аплодисментами ответили присутствующие на эти слова и из зала раздался возглас: «А мы все за товарищем Сталиным». «Можете рассчитывать на то, — продолжал И. В. Сталин, — что товарищ Сталин сумеет выпол-

нить свой долг перед народом, перед рабочим классом, перед крестьянством, перед интеллигенцией»¹.

И. В. Сталин вскрыл в своей речи коренное отличие выборов в СССР от выборов в капиталистических странах. Он показал, что выборы в СССР будут проведены как наиболее свободные и наиболее демократические выборы в сравнении с выборами любой другой страны в мире. Такие выборы могли возникнуть только на почве торжества социалистических порядков. И. В. Сталин указывал, что социализм уже вошел в повседневный быт народа. «На наших фабриках и заводах работают без капиталистов. Руководят работой люди из народа. Это и называется у нас социализмом на деле. На наших полях работают труженики земли без помещиков, без кулаков. Руководят работой люди из народа. Это и называется у нас социализмом в быту, это и называется у нас свободной, социалистической жизнью»².

В речи 11 декабря 1937 года И. В. Сталин дал замечательную характеристику депутатов в Советы. Это слуги народа, посланцы народа. И. В. Сталин едко высмеял деятелей неопределенного, неоформленного типа, которые напоминают политических обывателей и о которых народная мудрость говорит: «так себе человек — ни рыба, ни мясо», «ни богу свечка, ни черту кочерга». Он призывал депутатов иметь перед собой великий образ великого Ленина и подражать Ленину во всем.

«Избиратели, народ, — говорил И. В. Сталин, — должны требовать от своих депутатов, чтобы они оставались на высоте своих задач, чтобы они в своей работе не спускались до уровня политических обывателей, чтобы они оставались на посту политических деятелей ленинского типа, чтобы они были такими же ясными и определенными деятелями, как Ленин, чтобы они были такими же бесстрашными в бою и беспощадными к врагам народа, каким был Ленин, чтобы они были свободны от всякой паники, от всякого подобия паники, когда дело начинает осложняться и на горизонте вырисовывается какая-нибудь опасность, чтобы они были также свободны от всякого подобия паники, как был свободен Ленин, чтобы они были также мудры и неторопливы при решении сложных вопросов, где нужна всесторонняя ориентация и всесторонний учет всех плюсов и минусов, каким был Ленин, чтобы они были также правдивы и честны, каким

¹ И. В. С т а л и н . Речи на предвыборных собраниях избирателей Стalinского избирательного округа г. Москвы 11 декабря 1937 г. и 9 февраля 1946 г., стр. 5. Госполитиздат. 1949.

² Там же, стр. 6—7.

был Ленин, чтобы они также любили свой народ, как любил его Ленин».

Речь И. В. Сталина воодушевила советских людей и еще больше скрепила блок коммунистов и беспартийных. Сталинские слова глубоко запали в сознание трудящихся, и десятки миллионов избирателей шли 12 декабря 1937 года выполнить свой гражданский долг с этими словами на устах. И. В. Сталин назвал выборы в Верховный Совет СССР всенародным праздником наших рабочих, наших крестьян, нашей интеллигенции. И это действительно было так.

Выборы в Верховный Совет СССР явились замечательным торжеством народа. История не знала еще такой активности избирателей и такого единодушного голосования, как на выборах 12 декабря 1937 года. Блок коммунистов и беспартийных одержал на выборах в Верховный Совет СССР полную победу. Из 94 млн. избирателей в голосовании участвовало 91 млн. с лишним (96,8 проц.), 90 млн. человек голосовали за кандидатов блока коммунистов и беспартийных. Все кандидаты этого блока—885 коммунистов и 288 беспартийных—были избраны депутатами Верховного Совета СССР. Это был триумф партии Ленина—Сталина.

Это было ярким свидетельством нерушимого морально-политического единства советского народа, наглядным показателем дружбы народов СССР и их сплоченности вокруг большевистской партии и Советского правительства. 90 млн. человек своим единодушным голосованием за кандидатов этого блока подтвердили победу социализма в СССР. 15 декабря 1937 года в честь этой победы по всей стране прошли грандиозные митинги и демонстрации.

Таким образом, претворение в жизнь Стalinской Конституции с ее новой избирательной системой означало поворот в политической жизни страны.

Укрепляя свои связи с широкими массами трудящихся, партия шла на выборы в тесном блоке с беспартийными. Выборы в Верховный Совет СССР 12 декабря 1937 года явились блестящей победой блока коммунистов и беспартийных. Они свидетельствовали о том, что в Советском Союзе окончательно упрочился социализм, что советский народ твердо и неуклонно шел по пути завершения строительства социалистического общества и постепенного перехода к коммунизму.

СОДЕРЖАНИЕ

Cmp.

1. Переход к периоду завершения строительства социалистического общества. VII съезд Советов	3
2. Стахановское движение и дальнейший подъем промышленности и транспорта	10
3. Укрепление колхозного строя и дальнейшие успехи сельского хозяйства	22
4. Борьба Советского Союза за мир	32
5. Ликвидация остатков бухаринско-троцкистских шпионов, вредителей, изменников Родины. Задача овладения большевизмом	43
6. Итоги второй пятилетки	51
7. Принятие Сталинской Конституции	59
8. Выборы в Верховный Совет СССР	72



Оцифровано издательской группой
МЛРД «РАБОЧИЙ ПУТЬ»

Редактор Б. Д. Дацюк

А-05645 Подп. к печ. 30.VI—51 г. Заказ 1011 Объем 5 п. л. Тираж 67 000

Типография Высшей партийной школы при ЦК ВКП(б).
Москва, ул. Чехова, 6.

~~Цена 1 р. 50 к.~~

~~Новая цена~~
~~1 р. 35 к.~~